RENACIMIENTO Y BARROCO ANÁLISIS CONTRASTADOS

Heinrich Wölfflin, tratadista de la historia del arte, estableció una serie de principios que le ayudaron a caracterizar las diferencias entre los estilos de ambos períodos.

Sus formulaciones son parejas de conceptos, y  las categorías analíticas que propone son comparativas no absolutas.

La primera pareja de conceptos es:

 Lo lineal opuesto a lo pictórico.
Por lineal (Rafael) entiende que todas las figuras y todas las formas significativas situadas entre las figuras y su alrededor  están claramente perfiladas. Los límites de cada elemento sólido, humano o inanimado, están definidos y son claro, cada figura está uniformemente iluminada u se destaca enérgicamente como una pieza escultórica.

El concepto pictórico (Rubens), las figuras no están iluminadas por igual, son fusionadas en un conjunto, vistas a través de una poderosa luz procedente de una única dirección,  la cual revela algunas partes u oscurece otras. Los contornos se pierden en las sombras, las rápidas pincelas unen las formas separadas en vez de aislarlas  entre sí.

Visión en superficie y en profundidad. 
La primera significa que los elementos de la pintura están distribuidos en una serie de planos paralelos al plano del cuadro. Diferente es la construcción recesiva donde dominan en la composición las figuras situadas en ángulo en elación al plano del cuadro u que retroceden en profundidad.
El principio de organización en términos de planos paralelos o en términos de diagonales recesivas, se aplica tanto a partes concretas de un cuadro como al conjunto.

Forma abierta y forma cerrada. 
En la forma cerrada renacentista todas las figuras están equilibradas dentro del marco del cuadro. La composición está basada en líneas verticales y horizontales que se hacen eco de la forma del marco y de su función delimitadora. La forma cerrada transmite impresión de estabilidad y de equilibrio, y se observa una tendencia hacia la disposición simétrica.

En la forma abierta de la pintura barroca las enérgicas diagonales contrastan con las verticales y horizontales del marco. Las líneas diagonales no solo aparecen sobre la superficie del cuadro, sino que también se  arrastran hacia la lejanía. Las figuras no están simplemente dentro del marco: éste las corta por los lados. Hay una sensación de espacio ilimitado fluyendo más allá de los límites del cuadro. La composición es más dinámica que estática, sugiere movimiento y está llena de efectos momentáneos que se oponen al tranquilo reposo de la pintura renacentista.
Multiplicidad y unidad.

 Son conceptos sin duda más relativos, pues todas las obras están unificadas en un sentido o en otro. Wölfflin quiere decir que la pintura renacentista está compuesta de distintas partes,  cada una ocupada por su propio color individual y local, cada una esculturalmente redondeada por derecho propio, mientras que la unidad de la obra barroca es mucho más rotunda, lograda en gran parte por la luz fuerte y dirigida.

Los Colores
Colores básicos o primarios son aquellos que se obtienen sin mezcla alguna, son puros como el  rojo, amarillo y azul. Partiendo de ellos se puede obtener toda una gama de colores.

Colores secundarios es la  mezcla de dos primarios:

Rojo y amarillo = naranja

Amarillo y azul = verde

Rojo y azul =violeta

Colores terciarios: es la mezcla de un color primario y uno secundario, siempre que sea complementario

Colores neutros: son colores tranquilos, cálidos y versátiles, desde el café hasta el marfil y el blanco gris

Colores acromáticos: son los tres primarios mezclados en proporciones diferentes, ocre, marrón y gris

Colores complementarios: un color primario y otro secundario son complementarios entre si siempre que el primario no haya intervenido en la mezcla del secundario. Son colores muy contrastados y muy llamativos: Amarillo/violeta, rojo/verde, azul/ naranja, blanco/ negro
Los colores cálidos: resultan de las mezclas de amarillo, rojo, naranja, violeta

Colores fríos: azul y verde
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