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EL  FRANQUISMO      (1.939-1.975)

     CARACTERÍSTICAS GENERALES DEL RÉGIMEN FRANQUISTA.

     Es una dictadura personalista que se mantiene en el poder debido al apoyo del ejército (gracias al cual Franco logró surgir de la Guerra Civil como "Caudillo" triunfador), de la Iglesia (legitimó a Franco como defensor del cristianismo) y de la oligarquía económica. Estos tres sectores fueron los grandes beneficiados del franquismo. El ejército mantendría toda una serie de privilegios económicos y jurídicos sobre la sociedad civil. La Iglesia recobraría y aumentaría todo el poder económico y la influencia social perdida durante la 2ª República (a esta actitud de la Iglesia de colaboración estrecha con el Estado bajo el prisma de una ideología muy conservadora se le llamó nacionalcatolicismo). La oligarquía económica (gran burguesía financiera, terrateniente e industrial), a pesar de la ideología oficial "anticapitalista" del franquismo, recibiría todo tipo de ayudas del Estado para acumular grandes beneficios. 

     Además de estos sectores, existe el llamado franquismo sociológico: la dictadura contará con el apoyo de las amplias masas de ideología conservadora que siempre tienden a identificarse con un gobierno fuerte y defensor de valores como el orden, la propiedad, la religión…
     Franco tuvo el carisma de líder indiscutible (obtenido gracias a ser el vencedor de la Guerra Civil) y tuvo también la habilidad suficiente para situarse por encima de todas las fuerzas y grupos políticos integrantes del Régimen (falangistas, monárquicos, carlistas, militares, tecnócratas del "Opus Dei", etc.) pues logró servirse de las rivalidades existentes entre ellos para mantener su autoridad indiscutida.

     Durante la Guerra Civil Franco adquirió un poder absoluto del que nunca se despojaría hasta su muerte. Este absolutismo tuvo un marcado "color fascista" durante los primeros años del Régimen: son los años del auge del fascismo en Italia y Alemania. Pero cuando éstos comenzaron a perder la 2ª Guerra Mundial, Franco disfrazó su absolutismo bajo un barniz "democrático" impulsando la llamada Democracia Orgánica, cuyos hitos principales fueron las llamadas "Leyes Fundamentales": Ley de las Cortes (1.942), Fuero de los Españoles (1.945), Ley de Sucesión (1.947), Principios del Movimiento Nacional (1.958) y la Ley Orgánica del Estado (1.967). Mediante todas estas leyes el Régimen pretendía homologarse con  los demás regímenes democráticos occidentales y sostenía que todas ellas (elaboradas siempre desde el poder y nunca aprobadas por auténticos representantes del pueblo) cumplían el mismo papel que una Constitución en un régimen democrático.

     Sin embargo el Régimen Franquista apenas evolucionó en sus aspectos fundamentales:

. Negación del principio de Soberanía Popular: Franco es el "Caudillo de España por la gracia  de Dios". Concentración de todo el poder en manos de Franco. No hay una auténtica separación de poderes, aunque hay una ficción de poder legislativo (Cortes) y de poder judicial (los jueces estaban muy controlados por el gobierno).

. Negación de los derechos y libertades más elementales (expresión, asociación, sindicación, huelga, objeción de conciencia, etc.).

. Institucionalización de una permanente represión de los enemigos políticos del Régimen: Ley de Responsabilidades Políticas (1.939), Ley de Represión del Comunismo y la Masonería (1.940), Ley del Bandidaje y el Terrorismo (1.960), creación del Tribunal de Orden Público (1.963), Ley Antiterrorista (1.975)… son los instrumentos “legales” de la represión franquista. A esta legislación hay que añadir la Ley de Vagos y Maleantes (1.954) que posibilitó la represión de los homosexuales.
. Confianza plena en las fuerzas de seguridad (Guardia Civil, policía) y en el ejército como organismos represivos y sostenedores del Régimen: se crea un cuerpo policial especializado en la represión política (la Brigada Político Social), y los tribunales militares enjuician a los opositores mediante Consejos de Guerra.

. Inexistencia de pluralismo político: solo hay un partido político (el Movimiento Nacional), y todos los demás partidos son ilegales.

. Desvirtuación del sufragio universal mediante la puesta en marcha de un sistema de representación "corporativo" (los únicos cauces de participación  permitidos eran los que el Régimen consideraba "naturales": la Familia, el Municipio y el Sindicato oficial).       

. Centralismo político: el poder central (Franco y sus ministros) tiene todas las competencias. Esto supone una oposición completa a cualquier forma de autonomía regional por considerarla contraria al principio de unidad nacional. Grandes niveles de represión del regionalismo y nacionalismo catalán, vasco, etc., tanto en el ámbito político como en el cultural y lingüístico.
. Favorecimiento de los intereses económicos de la empresa privada ante la cual se subordina la intervención del Estado en la economía.

. Pretensiones de política social avanzada mediante medidas como la puesta en marcha de la Seguridad Social, etc., pero lo que en realidad existe es una represión del sindicalismo de clase: los sindicatos, tanto los tradicionales (CNT y UGT) como los más recientes (Comisiones Obreras, Unión Sindical Obrera…) quedan ilegalizados, el derecho de huelga queda prohibido, etc. Por el contrario, el franquismo desarrolla el nacionalsindicalismo: la subordinación de los trabajadores ante los capitalistas debido al encuadramiento forzoso de aquellos en el sindicalismo vertical oficial. 

ETAPAS DEL FRANQUISMO

     1ª Etapa (1.939-1.951): Aislamiento internacional, autarquía, estancamiento económico y  feroz represión. 

     En cuanto a la política exterior, Franco mantuvo una estrecha alianza con las potencias fascistas (Italia y Alemania) durante la 2ª Guerra Mundial: en 1.940 se entrevistó con Hitler en Hendaya y le propuso la participación de España en la guerra a cambio de ciertas anexiones territoriales en Argelia, pero éste no vio suficientes ventajas en ello. Pese a todo, en 1.941 se involucra en la guerra mediante el envío de la División Azul al frente ruso. A partir de 1.945, tras la victoria de los aliados, España fue castigada por todo ello con el aislamiento internacional: retirada de embajadores, veto al ingreso en la ONU y demás organismos internacionales, etc.

     En el aspecto económico, este es un periodo de estancamiento (hasta 1.951 no se alcanzaron los niveles de producción de 1.936), de inflación y de carestía: a las pérdidas económicas sufridas por la Guerra Civil hubo de añadirse la ausencia de ayudas extranjeras (Plan Marshall) debido al aislamiento internacional del Régimen. Todo ello provocó una política oficial de racionamiento de los productos básicos, pero también el florecimiento de un importante mercado negro (estraperlo). Para hacer frente a todo esto, el Régimen desarrolla una política económica basada en la autarquía (España debe contar solo con sus propios recursos) y en un fuerte intervencionismo estatal en la economía: fundación del Instituto Nacional de Industria (1.941), creación de la RENFE, etc.

    En cuanto a la política interior, estos son años de gran influencia política de la Falange, la cual se va progresivamente reduciendo conforme se hace cada vez más evidente la derrota de las potencias fascistas en la guerra. Son también años de gran represión política de las fuerzas antifranquistas: alrededor de 300.000 españoles habían huido al extranjero en los últimos momentos de la guerra (es el llamado exilio republicano). Entre 1.939 y 1.945 hay una media de 110.000 presos políticos encarcelados (11 veces más que los presos comunes). Aproximadamente 193.000 personas fueron ejecutadas o murieron en prisión, debido a las malas condiciones de la vida carcelaria, entre 1.939 y 1.945. Se calcula que en 1.940 habían encarcelados 300.000 presos políticos (de ellos 7.000 eran maestros). Alrededor de 12.000 niños (cuyos padres eran presos republicanos) fueron arrebatados a sus familiares e internados en orfanatos o entregados a familias franquistas para ser reeducados. Se llevó a cabo una amplia depuración de funcionarios de la Administración y de todos los niveles de la enseñanza. Todos los partidos políticos y sindicatos quedaron desmantelados e ilegalizados, teniendo que actuar forzosamente en la clandestinidad (esto supuso, de hecho, la desaparición del PSOE , la UGT y la CNT). 

     Desde los primeros momentos existe una lucha armada en diversas zonas del país (especialmente en las zonas rurales) protagonizadas por grupos de guerrilleros (maquis), apoyados principalmente por el PCE. A partir de 1.945 esta resistencia antifranquista, animada por la derrota del fascismo en la guerra y un previsible apoyo internacional por parte de las potencias vencedoras, se intensifica. Sin embargo este método de lucha fracasó (los guerrilleros no consiguieron ningún apoyo y terminaron derrotados por la superioridad de medios de que disponía la Guardia Civil y el ejército) y hacia 1.952 desapareció definitivamente.

     2ª. Etapa (1.951-1959): Abandono de la Autarquía y apertura diplomática al exterior.

      En 1.951 tienen lugar ya las primeras huelgas importantes de la postguerra (Barcelona) como protesta a la carestía de vida y a la escasez. Esto hizo comprender al Régimen que la política de autarquía ya no podía dar más de sí y que había que sustituirla gradualmente por otra.

     A nivel internacional éste es el periodo más intenso de "guerra fría" (USA y URSS están enfrentados), y USA, como superpotencia del "mundo libre", busca aliados en todos los regímenes anticomunistas aunque sean dictaduras como la de Franco. Gracias a ello el Régimen será progresivamente aceptado en el exterior: firma del Concordato con el Vaticano (1.951), firma de acuerdos militares con USA  permitiendo la instalación de bases militares a cambio de cierta ayuda económica (1.953), ingreso de España en la ONU y en otros organismos internacionales, etc. No obstante se produce la paradoja de que es el propio Franco el que, a pesar de haber luchado en su juventud en la guerra de Marruecos (lo cual le permitió cimentar su carrera de militar africanista), en 1.956 las circunstancias internacionales le obligan a  renunciar al dominio de este territorio (pocos meses antes Francia había reconocido la independencia del Marruecos Francés)
     En cuanto a la lucha antifranquista, el PCE (la única fuerza de la oposición que, bajo condiciones de dura represión, aún actuaba dentro del país), una vez abandonada la lucha de guerrillas, potenció la lucha clandestina desde dentro de los sindicatos oficiales, de las universidades (los primeros incidentes antifranquistas importantes protagonizados por los estudiantes universitarios tuvieron lugar en 1.956), y otras instituciones. En estos años el PCE  elaboró una nueva estrategia de lucha: la Reconciliación Nacional, que pretendía superar los enfrentamientos que se produjeron en la Guerra Civil entre los distintos sectores sociales del país y reagrupar a todas las fuerzas opuestas a la dictadura franquista en un mismo frente de lucha, independientemente del papel que jugaron en la Guerra.

    3ª Etapa (1.959-1.973). El desarrollismo económico.

    En 1.959, el gobierno recientemente remodelado por Franco, en el que los tecnócratas del "Opus Dei" ocupaban ministerios importantes en el aspecto económico, dio un giro importante a la política económica del Régimen aprobando el llamado Plan de Estabilización. 
    Su característica principal era la liberalización de la economía española y su apertura hacia el exterior: congelación de salarios, devaluación de la peseta, grandes facilidades a las inversiones de capital extranjero, supresión de impedimentos para emigrar al exterior, etc. Estas medidas posibilitaron la modernización de la economía española mediante una mayor integración con la europea en unos momentos en que en Europa se experimentaba un gran desarrollo económico (puesta en marcha del Mercado Común) que inevitablemente repercutiría en España: llegada de grandes cantidades de divisas gracias al turismo, a las remesas de los emigrantes españoles (entre 1.959 y 1.973 emigraron a Europa 3 millones de españoles) y a la penetración del capital extranjero en los sectores claves de la economía nacional. Gracias a todo esto, el Régimen aprobó una serie de Planes de Desarrollo Económico para fomentar la industrialización. Esta industrialización se polarizó en unas zonas muy determinadas (Madrid, Barcelona, País Vasco y otras grandes ciudades) dando lugar así a un importante éxodo rural que despobló las zonas rurales más pobres en beneficio del crecimiento incontrolado de las grandes ciudades. Así pues, el balance de esta etapa es el de un importante crecimiento económico para España, pero con grandes desequilibrios sociales y regionales.

     En cuanto a la política exterior, hay un intento (1.962) por parte del Régimen de conseguir la aceptación plena en el seno del Mercado Común, pero sin éxito. En 1.967, ante el imparable proceso de descolonización de África, se ve forzado a reconocer la independencia de Guinea Ecuatorial.
     Paralelamente el Régimen celebra su permanencia (en 1.964 se conmemoran los “25 años de paz”),  pretende garantizar su perpetuación (Franco designa a Juan Carlos como futuro rey de España, pero solo ejercería como tal tras la muerte de Franco y bajo  la aceptación plena de las instituciones y  de  las Leyes Fundamentales del franquismo), y a la vez intenta dar la imagen de una cierta liberalización interior (la ley de Prensa de 1.966, impulsada por Fraga, sustituye la censura previa por la autocensura), pero estos intentos se ven contrarrestados por la política represiva de siempre: ejecución del dirigente comunista Julián Grimau (1.963), de los anarquistas Granados y Delgado (1.964), proceso de Burgos contra militantes de ETA (1.970), aprobación de la Ley de Bandidaje y Terrorismo, puesta en marcha del Tribunal de Orden Público, etc.

     Durante este periodo, las fuerzas de oposición antifranquista (PCE principalmente) desarrollaron una lucha cada vez más importantes en los diversos campos: En el movimiento obrero hay una creciente actividad huelguística, a pesar de ser ilegal, a partir de las importantes huelgas de la minería asturiana (1.962), y surgen importantes sindicatos de clase (Comisiones Obreras y Unión Sindical Obrera) que, a pesar de ser ilegales, se infiltran cada vez más en el sindicalismo oficial minándolo desde dentro; el movimiento estudiantil  consigue desmantelar el SEU (sindicato oficial en la Universidad) y logra que las universidades sean un importante foco de lucha antifranquista (sobre todo a partir de 1.968); el movimiento de artistas e intelectuales presiona por conseguir la libertad de expresión y la supresión de todo tipo de censura; el movimiento vecinal lleva a cabo una importante lucha contra los ayuntamientos antidemocráticos para mejorar las condiciones de vida en las ciudades. La oposición al Régimen llegó a extenderse incluso a sectores importantes de la Iglesia (curas obreros, cristianos de base) animados por el espíritu renovador que supuso el Concilio Vaticano II. Aparecen también nuevas fuerzas políticas partidarias de la lucha armada contra el Régimen tales como ETA y el FRAP (Frente Revolucionario Antifascista y Patriota).

 4ª  Etapa (1.973-1.975): Los primeros momentos de la crisis económica y el agotamiento político del Franquismo.

      A partir de 1.973 comienza a nivel mundial una nueva crisis económica que afectó a España con una fuerza superior a la de los demás países de su entorno, dado el carácter poco equilibrado de su economía y su gran dependencia del exterior. Esta situación se caracterizó por el estancamiento económico, la inflación creciente y el comienzo del aumento del paro obrero (el crecimiento anual medio del Producto Interior Bruto entre 1.963 y 1.974 fue 6´3%, el de 1.975 fue 0´7%).

     Franco, ya muy envejecido, intenta perpetuar el Régimen mediante el nombramiento en 1.973 de Carrero Blanco, personaje de su entera confianza, como Presidente del Gobierno. Pero, pocos meses después, esta operación quedó truncada de golpe gracias al asesinato de éste a manos de ETA. Su sucesor en el cargo, Arias Navarro, será incapaz de realizar esta tarea de perpetuación del Franquismo.

     En estos últimos años del Régimen su aislamiento político a nivel internacional será cada vez mayor. En 1.974 desaparecen las dictaduras militares de Portugal y Grecia, de modo que España se convierte en el único país “diferente” de todos los de Europa Occidental. Conforme se va haciendo patente el agotamiento político del Régimen y el desmoronamiento biológico de Franco, la lucha antifranquista se acentúa a todos los niveles, tanto  la lucha armada (creciente número de atentados de ETA y FRAP) como la lucha pacífica en el seno de los sectores arriba mencionados (reivindicación de libertades, amnistía para los presos políticos y autonomía política para las regiones). En 1.974 el PCE impulsó la Junta Democrática (plataforma que pretendía agrupar a todas las fuerzas democráticas antifranquistas para conseguir la ruptura democrática del  Franquismo). Simultáneamente reaparece en el panorama político el PSOE, ahora con una dirección  renovada. Nacen nuevas fuerzas políticas de centro, incluso de derecha, partidarias de un sistema democrático.

     Frente a este acoso de las fuerzas antifranquistas, Franco respondió acentuando su actividad represiva: ejecución del anarquista Puig Antich en 1.974, fusilamiento de  2 militantes de ETA y 3 del FRAP en septiembre de 1.975. Esta últimas ejecuciones provocaron amplias protestas tanto dentro como fuera de España, lo que acentuó el aislamiento internacional del Régimen hasta niveles propios de la década de 1.940: nueva retirada de embajadores, deterioro de las relaciones con el Vaticano, etc. Marruecos aprovecha esta situación de aislamiento y debilidad del Régimen para intentar anexionarse el Sahara Español (promueve la llamada “marcha verde”).
     En estas circunstancias murió Franco el 20 de Noviembre de 1.975 después de una larga agonía, lo lo que supuso la tristeza de medio país y el júbilo del otro medio.

DOCUMENTOS SOBRE EL FRANQUISMO

1. EL FRANQUISMO INSULTA Y RIDICULIZA A SUS ENEMIGOS

El rencor de las mujeres feas
“Con la noticia de tanto martirio Madrid como todo lo que fue la “España roja” –negación de Patria-, nos ha mostrado una fauna que llevábamos entre nosotros rozándonos diariamente con ella, y sin que su pestilencia trascendiese por encima de nuestra ignorancia con respecto a su maldad.

(…) La mujer no podía permanecer pasiva. Ni ha querido ni se ha dejado. Para lo bueno y para lo malo la mujer formó parte de las legiones en la lucha. Con el genio del bien y entre las hordas del mal. Una de las mayores torturas del Madrid caliente y borracho del principio fue la miliciana del mono abierto, de las melenas lacias, la voz agria y el fusil dispuesto a segar vidas por el malsano capricho de  saciar su sadismo. Junto a la ínfima mujer, que se subió a los camiones para detener  a los nacionales en la Sierra y confundió la batalla con una dominguera excursión de pan y tortilla, ha existido la pedante intelectual de izquierdas, la estudiantilla fracasada, la emplada envidiosa del jefe. Sexos helados, fatigosas angustias ante el olvido.
Han sido peores. Han servido su escasa superioridad sobre las otras –las hoscas y rudas que ofrecían todo en una quimérica imaginación del comunismo libertario- para que el suplicio de nuestras gentes fuese mayor. En el sesgo desgarrado, primitivo y salvaje de la miliciana sucia y desgreñada había algo de atavismo mental y educativo. Quizá nunca habían subido a casas con alfombras ni se habían montado en un “siete plazas”. La atmósfera cinematográfica ni la habían rozado. Se dormían en los cines y no leían ni los periódicos. Sus fiestas eran comilonas terminadas en peleas de vecindad y comadreo. Odiaban a lo que ellas llamaban señoritas; pero en su interior comprendían que nunca serían  ni podrían llegar a ser señoritas. Las aburría la vida de las señoritas. Ellas tomaban té cuando les dolía el vientre, y preferían bocadillos de sardinas y pimientos a chocolate con bizcochos.

No así las pedantillas del querer y no poder. Entontecidas por el cine, por las novelas histéricas, tuvieron unos años en que esoperaban la llegada del príncipe encantado, que se apearía de un negro y silencioso coche. Quizá tuvieron un fracaso. Un sueño y un amargo despertar. Con los días que pasaban con pasos silenciosos, un día el espejo les enseñó que nada podían esperar de sus encantos. Se dieron cuenta de que sus piernas eran gordas, deformes. Que la dentadura prognata alejaría los amables diálogos. Ni las fajas ni los colores tornasolados en el pelo. Eran feas. Bajas, patizambas, sin el gran tesoro de una vida interior, sin el refugio de la religión se les apagó de repente la feminidad y se volvieron amarillas por la envidia. El 18 de julio encendió en ellas un deseo de venganza, y al lado del olor de la cebolla y fogón, del salvaje asesino, quisieron calmar su ira en el destrozo de las que eran hermosas. Y delataron a los hombres que nunca las habían mirado. Sobre cientos de cadáveres, sobre espigas tronchadas en lozana juventud, el rencor de las mujeres feas clavó su sucio gallardete defendido por la despiadada matanza de la horda. Y Dios las castigó a no encontrar consuelo en su rencor.”
José Vicente Puente, Arriba (periódico de La Falange), 16 de mayo de 1.939

2. EL FRANQUISMO MANIPULA LA HISTORIA

“Cuantos de buena fe pusieron su ilusión en la República, pronto tuvieron-ocasión de convencerse de que el nuevo régimen sería una segunda edición de lo que había sido la primera República; segunda edición no corregida, pero sí aumentada, porque su sentido antiespañol, sus errores y sus crímenes se multiplicaron.

No había pasado un mes desde su instauración, cuando la quema de conventos con la consiguiente destrucción de bibliotecas y obras de arte, ante la pasividad del Gobierno, señalaba claramente el carácter anticatólico del' nuevo régimen, confirmado después con actos como la disolución de la Compañía de Jesús, la persecución de la enseñanza religiosa, etc.

Frente al ejército realizó una política que se llamó de trituración, para desarticularlo y evitar que, llegado el momento, pudiera alzarse en defensa de la integridad de la Patria.

Los separatistas cobraron nuevos bríos, concedió el Estatuto a Cataluña, y otras regiones, minadas por el morbo secesionista, esperaban también su Estatuto como medio de contribuir a la desmembración de la Patria. Todas las fuerzas disolventes, enemigas de España -marxismo, masonería, judaísmo, etc, encontraban ambiente propicio para su funesta labor en aquel régimen; ya se preparaban para alcanzar el triunfo definitivo con la implantación del comunismo, cuando el asesinato del insigne patriota Calvo Sotelo, realizado por agentes del Gobierno, con conocimiento de este, puso en pie a cuantos elementos se mantenían sanos y con inalterable fe en Dios y en el destino histórico de España.”
La Segunda República y el alzamiento nacional (según el libro de J. R. Castro: Geografia e Historia. 5.° curso de Bachillerato. Zaragoza, 1949, págs. 319-321). 

3. LA CONCENTRACIÓN DEL PODER EN FRANCO

“El Jefe del Estado es el representante supremo de la Nación; personifica la soberanía nacional; ejerce el poder supremo político y administrativo; ostenta la Jefatura Nacional del Movimiento y cuida de la más exacta observancia de los Principios del mismo y demás Leyes Fundamentales del Reino, así como de la continuidad del Estado y del Movimiento Nacional; garantiza y asegura el regular funcionamiento de los altos órganos del Estado y la debida coordinación entre los mismos; sanciona y promulga las leyes y provee a su ejecución; ejerce el mando supremo de los Ejércitos (...); vela por la conservación del orden público (...); en su nombre se administra justicia; ejerce la prerrogativa de gracia; confiere, con arreglo a las leyes, empleos, cargos públicos y honores (...).”
Artículo 6 de la Ley Orgánica del Estado. (1967)

4. LA VICTORIA
“Terminó el frente de la guerra, pero sigue la lucha en otro campo. La victoria se malograría si no continuásemos con la tensión y la inquietud de los días heroicos, si dejásemos en libertad de acción a los eternos disidentes, a los rencorosos, a los egoístas, a los defensores de una economía liberal que facilitaba la explotación de los débiles por los mejor dotados. No nos hagamos ilusiones, el capitalismo judaico que permitía la alianza del gran capital con el marxismo, que sabe tanto de pactos con la revolución antiespañola, no se extirpa en un día y aletea en el fondo de muchas conciencias.

Hacemos una España para todos: vengan a nuestro campo los que arrepentidos de corazón quieran colaborar a su grandeza, pero si ayer pecaron, no esperen les demos el espaldarazo mientras no se hayan redimido con sus obras (...)

Madrileños. Españoles: [...] Yo no puedo ocultaros en este día los peligros que todavía acechan a nuestra Patria. Terminó el frente de la guerra, pero sigue la lucha en otro campo.

La Victoria se malograría si no continuásemos con la tensión y la inquietud de los días heroicos, si dejásemos en libertad de acción a los eternos disidentes, a los rencorosos, a los egoístas, a los defensores de una economía liberal que facilitaba la explotación de los débiles por los mejor dotados.

No nos hagamos ilusiones: el espíritu judaico que permitía la alianza del gran capital con el marxismo, que sabe tanto de pactos con la revolución antiespañola, no se extirpa en un día, y aletea en el fondo de muchas conciencias. [...]

Pero para coronar nuestra gran obra necesitamos que a la Victoria militar acompañe la política; no basta ordenar la unidad sagrada, hace falta trabajarla, llevar la doctrina y las nuevas consignas a todos los lugares, que vosotros seáis los colaboradores en la nueva empresa [...].”
Primer discurso de Franco después del desfile de la Victoria, el 19 de mayo de 1.939

5. LAS DIFICULTADES DE LA POSTGUERRA
“El año 1.941 fue terrible para el pueblo español, especialmente para los trabajadores y la clase media, que no disponían de recursos para adquirir en el mercado negro los alimentos que precisaban para no morir de hambre. Fue precisamente en 1.941 cuando se consolidó la categoría de españoles privilegiados quienes vivían encantados con el gobierno y la política del general Franco. Formaban todos ellos una legión inmensa de pícaros... que se valían de sus puestos oficiales y de las amistades para ganar dinero y darse una vida espléndida. [...] Todo marchaba de la misma manera y el impudor político era absoluto,- ser adherido incondicional de Franco y de Falange significaba poseer carta blanca para cometer cualquier irregularidad. Junto al indeseable que en unos pocos meses se había convertido en millonario figuraba el obrero que por el producto de una pesada jornada de diez horas no podía comprar pan para alimentar a sus hijos.”
RAMÓN GARRIGA, La España de Franco, 1.939-1.942  (fue representante en Berlín de EFE, la agencia de noticias de la prensa oficial del régimen)

6. LA REPRESIÓN
"Artículo 1°. Se declara la responsabilidad política de las personas, tanto jurídicas como físicas, que desde primero de Octubre de mil novecientos treinta y cuatro y antes de dieciocho de Julio de mil novecientos treinta y seis, contribuyeron a crear o a agravar la subversión de todo orden de que se hizo víctima a España, y de aquellas otras que, a partir de la segunda de dichas fechas, se hayan opuesto o se opongan al  Movimiento Nacional con actos concretos o con pasividad grave. 

Articulo 2°. Como consecuencia de la anterior declaración [...] quedan fuera de la ley todos los partidos y agrupaciones políticas y sociales que, desde la convocatoria de las elecciones celebradas en dieciséis de Febrero de mil novecientos treinta y seis, han integrado el llamado Frente Popular, así como los partidos y agrupaciones aliados y adheridos a este por el solo hecho de serlo, las organizaciones separatistas y todas aquellas que hayan opuesto al triunfo del Movimiento Nacional.

Artículo 3°. Los partidos, agrupaciones y organizaciones declaradas fuera de la Ley, sufrirán la pérdida absoluta de sus derechos de toda clase y pérdida total de sus bienes".





Ley de Responsabilidades Políticas, 9 de febrero de 1939.

“Art. 1.° Constituye figura de delito castigado conforme a las disposiciones de la presente ley el pertenecer a la masonería, al comunismo y demás sociedades clandestinas a que se refieren los artículos siguientes. El gobierno podrá añadir a dichas organizaciones clandestinas las ramas o núcleos auxiliares que juzgue necesario [...].

Art. 7.° Quienes en tiempo anterior a la publicación de esta ley hayan pertenecido a la masonería y al comunismo [...], vienen obligados a formular ante el gobierno una declaración de retractación en el plazo de dos meses. [...]

Art. 8.° [...] Aquellas en que no se reconozca alguna excusa absolutoria quedarán separadas definitivamente de cualquier cargo del Estado [...]. Asimismo, serán sometidas a procedimiento para imposición de sanción económica. [...]

Se considerará circunstancia atenuante el suministrar información o datos interesantes sobre actividades de la secta.”
La represión de la masonería y el comunismo (Boletín Oficial del Estado, 2 de marzo de 1940)

7. LA GUERRILLA ANTIFRANQUISTA. EL MAQUIS
“Allí donde había hombres perseguidos que se vieron en la necesidad de huir, lo hicieron antes de caer de nuevo en la cárcel o ante un pelotón de ejecución. Marcharon así al monte hombres de todas las tendencias, social¬istas, anarquistas, algunos católicos y, sobre todo, numerosos militantes comunistas [:..].

Al principio nuestras acciones tenían un carácter casi exclusivamente de huidos que se mueven organizadamente buscando puntos de apoyo, hablando con las gentes de la necesidad de crear el movimiento guerrillero. Éramos los huidos, los escapados, como nos llamaba el pueblo. Y en esa época, en el momento más agudo de la represión franquista, tuvimos siempre el apoyo abnegado, silencioso e incondicional del pueblo. Aquellos hombres que en las aldeas nos ayudaban sabían perfectamente que se exponían y, sin embargo, no vacilaban en acogernos.”
El guerrillero Francisco Rey recuerda la lucha en los años 40.

   “La historia de la resistencia antifranquista se inicia con el rápido avance del ejército franquista en diversas zonas de España. A su paso, bolsas de republicanos forman los primeros grupos de huidos al monte. A ellos se añadirán los que huyen aterrorizados de lo que está sucediendo en pueblos y ciudades. Algunos de estos grupos serán el embrión de las primeras organizaciones guerrilleras.

Por ello se puede decir que la guerrilla comenzó a partir del 18 de Julio de 1.936 y actuó en zonas como Asturias, León, Galicia… A partir de 1.939, tras el inicio de la Segunda Guerra Mundial, continuó esta lucha armada en condiciones de gran aislamiento. Hacia el final de esta guerra, ante la inminente derrota del Nazismo alemán y del Fascismo italiano, las fuerzas políticas antifranquistas (especialmente el Partido Comunista) consideraron que el régimen franquista se encontraba en una situación de aislamiento y debilidad y que mediante una acentuación de la lucha armada podría ser derribado (esperaban contar para ello con el apoyo de las grandes potencias aliadas -USA, Gran Bretaña, Francia-, lo cual nunca tendría lugar).

Así pues se reactiva la actividad guerrillera en diversas zonas del país: Asturias-León, Extremadura, Andalucía, la zona montañosa de Teruel-Cuenca-Valencia, etc.. El momento culminante de la lucha armada  tiene lugar entre 1.944 y 1.947, pero a partir de este año su supervivencia fue cada vez más difícil debido a la falta de apoyo internacional y a la feroz represión que ejerció la Guardia Civil y el ejército entre la población de las zonas guerrilleras. Por todo ello el movimiento guerrillero se extingue a principio de la década de 1.950. 

En lo que respecta al territorio valenciano, en 1944 surgen los primeros núcleos de la Agrupación Guerrillera de Levante y Aragón (AGLA). Fue considerada como la de mayor peso y actividad de todas las de España; estaba dividida en cuatro sectores y se desenvuelve en las provincias de Cuenca, Valencia, Teruel, Castellón y en los límites de las provincias de Tarragona y Zaragoza.

La AGLA sostuvo su lucha hasta 1952, ocho años durante los cuales ocupó pueblos, realizó ajusticiamientos, secuestros, atentados contra las líneas eléctricas, asaltos, descarrilamientos, golpes económicos, etc. Sus actividades tenían un propósito propagandístico por encima del militar. Pese a ello, hay que considerar la muerte de inocentes entre el fuego guerrillero y el desastre que significa para la población rural verse inmersa en una zona de guerra.

El gobierno de Franco se aplica en tres tareas: la represión armada (Guardia Civil y  ejército), el silencio (ni dentro ni fuera del país se reconoce la existencia de la guerrilla) y por último, la autoridad se esfuerza en identificar a los guerrilleros como delincuentes comunes, (bandoleros y malhechores serán los apelativos más utilizados para evitar denominarles guerrilleros).

La Agrupación Guerrillera de Levante y Aragón movilizó a unas quinientas personas durante toda su existencia, llegó a tener a unos doscientos hombres y mujeres combatiendo en su momento más álgido. Su aparición había llenado de esperanza a los simpatizantes de la República que habitaban el medio rural. Los guerrilleros se nutren de buenos enlaces, puntos de apoyo y redes de solidaridad durante los primeros años. Con la represión, estos colaboradores se irán incorporando cuando son descubiertos o temen por su vida.

 En 1947 se desata la represión. La situación internacional es claramente positiva para el General Franco. Bajo e! amparo del decreto-ley sobre bandidaje y terrorismo, se declara la guerra a muerte con el enemigo que se esconde en la montaña. La presunción de inocencia se substituye por el apaleamiento, el hostigamiento a los  núcleos de población alejados que finaliza con la despoblación forzosa de rentos, masías y aldeas y el control  sobre la actividad agrícola y ganadera para agotar la Intendencia guerrillera. A su vez, son efectuadas detenciones masivas en los pueblos. Las Contrapartidas vienen a asestar el golpe de muerte a la red de apoyo guerrillero. Guardias civiles y somatenistas disfrazados aparecen por caminos anunciándose como guerrilleros.  En ocasiones, son acompañados por algún enlace o guerrillero detenido para confundir o identificar a los que colaboran con la resistencia. El desprecio a la vida del oponente se materializó en la Ley de Fugas (asesinato a sangre fría de un preso por la policía, “justificado” posteriormente como un intento de fuga abortado).

 Se coincide en señalar que el 7 de noviembre de 1949 fue el principio del fin de la presencia guerrillera en el  levante. El asalto al campamento del Cerro Moreno, en Santa Cruz de Moya, se salda con la muerte de 12  guerrilleros. El golpe sume a la Agrupación en su peor crisis.

 Hasta 1952 mantuvieron su presencia. Como repite Manuel Pérez Cubero "El Rubio", no nos vencieron, nos  retiramos. Tras ellos quedó un panorama calcinado. El periodo guerrillero quedaría, durante muchos años,  oculto en la memoria de las montañas.”
(Documento realizado a partir del de Pedro Peinado, “La Gavilla Verde”, Stª Cruz de Moya)
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           Mapa de las principales zonas de actuación de las  guerrillas antifranquistas (maquis)

8. EL MOVIMIENTO OBRERO 
“A caballo entre 1956 y 1957 surgió y desapareció, en un plazo breve una comisión en la mina asturiana La Camocha, para defender una asignación de carbón a los mineros [...]. Otras funcionaron en diversos lugares como Euskadi, Cataluña, Valencia, Andalucía, etc..., siempre de forma fugaz y variada composición [...].

En Madrid se inició una nueva fase de Comisiones Obreras que se  caracterizó por el carácter permanente de esas comisiones elegidas en asamblea [...]. Habíamos decidido servirnos de la Escuela Sindical de Enlaces [...] como un medio para conocernos y extender nuestros contactos sobre todo con las grandes empresas del metal.”
El líder sindical Marcelino Camacho recuerda los orígenes de las comisiones obreras (C.C. 0.0.)

   ¡ALE!    ASTURIANOS.                       

                                                  (Chicho Sánchez Ferlosio)

“Hay una lumbre en Asturias

que calienta  a España entera

es que se ha levantado 

toda la cuencas minera

¡Ale! asturianos

que está nuestros destinos

en vuestras manos.

Empezaron los mineros

y los obreros fabriles

si siguen los campesinos

seremos cientos de miles. 

Bravos mineros

siguen vuestro camino

los compañeros.

Con la moda que han sacado

de las huelgas en las minas

todos los explotadores

se van a ver en la ruina.

Últimamente

se están viendo las cosas

más claramente.

Una cosa les deseo

a los dueños de las minas:

que el dinero que nos roban

se les vaya en medicinas.

Son directivas

tomadas poco a poco 

las sulfamidas.

Hay algunos sacerdotes

 francamente progresistas

 apoyan las peticiones

 de los mineros huelguistas.

Algunos curas

están a las duras

 y a las maduras.

Santa María

haz que empiece la huelga

en Andalucía.

¡Oh! Virgen pura 

haz que cuaje la huelga  

en Extredmadura.

Santa Patrona

haz que siga la huelga

en Barcelona. 

La policía

si oyera estas canciones

                   se enfadaría.”
“Reunidos los delegados de varias empresas (...), se acordó:
1. Que el sindicato al cual se nos obliga a pertenecer no goza de la confianza obrera ni defiende los intereses de los trabajadores. (...)

2. Que el poder adquisitivo de los trabajadores va mermándose de manera vertiginosa. El nivel del salario actual es considerablemente insuficiente y debemos reivindicar un salario más de acuerdo con el coste de la vida.

3. Que para lograr estas reivindicaciones no poseemos los instrumentos propios de defensa que son: un sindicato obrero sin patronos y el derecho de huelga.

4. Se llegó a concretar un plan reivindicativo con los siguientes puntos:

-  Salario mínimo de 200 pesetas para el peón por ocho horas de trabajo. 

-  Libertad sindical, el derecho de tener sindicatos obreros.

-  Que sea reconocido inmediatamente el derecho de huelga.

5. Que en cada empresa o centro de trabajo se constituya la comisión obrera debidamente coordinada con las demás del ramos de la industria.”

Comisión Obrera de Barcelona. Hoja informativa. (Enero de 1.965)
9. LA POLÍTICA EXTERIOR
9. 1.  La alianza con Hitler y Mussolini

“Desde que comenzó la actual contienda fue nuestro propósito el hacer los mayores esfuerzos en nuestra preparación para, en ocasión favorable, intervenir en ella en la medida de nuestros medios; ya que la situación de carencia de los elementos más indispensables a nuestra vida y la interrupción de las comunicaciones con Italia y Alemania, nos impedía, de momento, toda acción [...].

Las consecuencias que el vencimiento de Francia ha de tener en la ordenación de los territorios norteafricanos, me aconsejó, llegado aquel momento, encargase a mi embajador en Roma os trasmitiera las aspiraciones y reivindicaciones españolas, tradicionalmente mantenidas a través de nuestra historia en la política exterior de España.

Así, a la aportación que España hizo al establecimiento del orden nuevo, con nuestros años de dura lucha ofrece una más, al prepararse a tomar un lugar en la contienda contra los enemigos comunes.

En este sentido, hemos solicitado de Alemania los elementos indispensables a la acción, impulsando los preparativos y haciendo todos los esfuerzos para mejorar en lo posible la situación de abastecimiento. Por todo ello, comprenderéis la urgencia en escribiros para pediros vuestra solidaridad en estas aspiraciones para el logro de nuestra seguridad y grandeza con la reciprocidad más absoluta de nuestro apoyo para vuestra expansión y vuestro futuro.

Con mi mayor admiración hacia los bravos camaradas italianos que tan gloriosamente luchan, os envío mi más cordial afecto.”
Carta de Franco a Mussolini (15-VIII-1.940)

“Entre los gobiernos de Italia, Alemania y España se decide lo siguiente:

2. España se declara dispuesta a entrar en el pacto que el 27 de septiembre firmaron Italia, Alemania y Japón y con ese objeto firmar el correspondiente Protocolo sobre el ingreso resultante por parte de las cuatro potencias en una fecha determinada.

3. Con el presente Protocolo declara España su ingreso al Pacto de Alianza y Amistad firmado por Italia y Alemania y el correspondiente agregado secreto del 22 de mayo de 1939.

4. En cumplimiento de sus obligaciones como aliado, España intervendrá en la actual guerra de las potencias del Eje contra Inglaterra, después que éstas hayan otorgado las ayudas militares necesarias para su preparación hasta un punto en el cual, en apreciación conjunta entre las tres potencias, se establezca que se ha alcanzado un punto decisivo en los preparativos. Alemania concederá ayuda económica a España, mediante la entrega de víveres y materias primas para hacer frente a las necesidades del pueblo español y a las exigencias de la guerra.

5. Además de la incorporación de Gibraltar a España, las potencias del Eje se declaran básicamente dispuestas -en relación con un orden conjunto, que deberá establecerse en África y que se fijará en los tratados de paz después de la derrota de Inglaterra- a conceder que España reciba en territorio africano en la misma cantidad, en la cual Francia puede ser compensada, que se le asignen en territorio africano, con lo cual permanecerán en cuenta las pretensiones de Alemania e Italia referentes a Francia.

6. El presente Protocolo tendrá un estricto carácter secreto, y sus participantes se obligan a guardar un estricto secreto sobre él, mientras no se llegue a un acuerdo conjunto de hacerlo público. Establecido en tres originales en italiano, alemán y español.”
Hendaya, 23 de octubre de 1940.

9. 2 La ONU condena al régimen franquista

“La Asamblea General, convencida de que el gobierno fascista de España fue impuesto al pueblo español a la fuerza con la ayuda de las potencias del Eje y a las cuales dio ayuda material durante la guerra, no representa al pueblo español, y que por su continuo dominio de España está haciendo imposible la participación en las Naciones Unidas o en sus organismos hasta que se instaure en España un gobierno nuevo y aceptable. 

Deseando, además, asegurar la participación de todos los pueblos amantes de la paz, incluso del pueblo de España, en la comunidad de naciones. 

Recomienda que, si dentro de un tiempo razonable, no se ha establecido un gobierno cuya autoridad emane del consentimiento de los gobernados, que se comprometa a respetar la libertad de palabra, de culto y de reunión, libre de intimidación y violencia y sin tener en cuenta su partido, pueda expresar su voluntad, el Consejo de Seguridad estudie las medidas que han de tomarse para remediar la situación.

Recomienda que todos los miembros de las Naciones Unidas retiren inmediatamente a sus embajadores y ministros plenipotenciarios acreditados en Madrid.

La Asamblea General recomienda asimismo que los Estados Miembros de las Naciones Unidas informen al Secretario General, en la próxima sesión de la Asamblea, qué medidas han tomado de acuerdo con estas recomendación”.

Resolución 99/1 de la Asamblea General de las Naciones Unidas. 12 de diciembre de 1.946
9. 3. La alianza con USA
“Frente al peligro que amenaza al mundo occidental, los gobiernos de los Estados Unidos y de España, deseosos de contribuir al mantenimiento de la paz y de la seguridad internacional con medidas de previsión que aumenten su capacidad y la de las demás naciones que dedican sus esfuerzos a los mismos altos fines, para poder participar eficazmente en acuerdos sobre la propia defensa, han convenido lo siguiente:

1°. En consonancia con los principios pactados en el convenio relativo a la ayuda para la mutua defensa, estiman los gobiernos de los Estados Unidos y de España (...) que sus relaciones se desenvuelvan sobre la base de una amistad estable, en apoyo a la política que refuerza la defensa de occidente.”
Convenio entre España y Estados Unidos (1.953)
10. LA POLÍTICA ECONÓMICA
10. 1.  La autarquía

“España es un país privilegiado que puede bastarse a sí mismo. Tenemos todo lo que nos hace falta para vivir, y nuestra producción es lo suficientemente abundante para asegurar nuestra propia subsistencia. No tenemos necesidad de importar nada (...). España no realizará íntegramente su revolución, más que volviendo a ser fiel a sí misma, más que volviendo a encontrar el orgullo de su ser, más que haciendo de su espíritu una realidad que le permita nuevamente elevarse por encima del resto del mundo.

Declaraciones de Francisco Franco al periódico "Candide". (18 de agosto de 1939)

·La doctrina autárquica entiende que el mayor bienestar social y político de un Estado sólo se consigue produciendo en el interior del país la mayor cantidad de bienes consumibles. La producción entonces se estima como valor nacional, y es considerada finalidad de poder y como meta de independencia política y social. (...) El sistema nacionalista y las fórmulas corporativas o sindicales parecen, por consiguiente, las más adecuadas para llevar adelante una organización económica autárquica, porque éste es el único sistema político que exalta la Nación como expresión acabada y perfecta de todas las categorías que en ella viven.”
A. de Miguel. Información Comercial Española. (Noviembre de 1.941)

“El coste de obtención de los productos españoles, tanto agrícolas como industriales, ha experimentado elevaciones extraordinarias desde 1939 hasta el momento presente, en que los precios interiores de los productos del campo y de las fábricas han subido al menos del 200 al 300 por ciento, des, contando, como es natural, los precios optimistas y ficticios de los artículos racionados, suministrados a base de cartillas que, por otra parte, no cubren más que una parte infinitesimal de las necesidades del pueblo español.”
            Informe interno al Ministerio de Industria y Comercio, de Florencio Sánchez. (10 de mayo de 1.946) 

“Cabe hacer constar que una parte considerable de la cosecha no fue entregada a los Servicios de Abastecimientos (...) La producción de patatas del año 1.946 descendió por lo menos en una tercera parte a causa de la resistencia de los agricultores de algunas zonas a entregar el producto tasado.”
Delegación Provincial de Abastos, Alicante. (1.947)

“No hemos de olvidar que, si no todos, una buena parte de los productores son reacios a declarar y entregar sus cosechas totales, simplemente por eludir que conozcan ésta los Organismos oficiales, y prefieren incluso seguir los riesgos que supone una tenencia clandestina a costa del mayor beneficio económico.”
Jefatura de Servicio Nacional del Trigo. (Julio 1.950)
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10. 2. El Plan de Estabilización 

“Al final de la guerra de liberación, la economía española tuvo que enfrentarse con el problema de su reconstrucción, que se veía retar​dada en aquellos momentos por la insuficiencia de los recursos y por bajos niveles de renta y ahorro, agravados por el desequilibrio de la capacidad productiva como consecuencia de la contienda.

La guerra mundial y las repercusiones que trajo consigo aumentaron estas dificultades y cerraron gran parte de los mercados y fuentes de aprovisionamiento normales, lo que motivó una serie de intervencio​nes económicas al servicio de las tareas del abastecimiento y de la re​construcción nacional. (...) Resueltos. un sinfín de problemas, hay que enfrentarse ahora con otros derivados tanto del nivel de vida ya alcanzado cuanto de la evolución de la economía mundial, especialmente la de los países de Occidente, en cuyas organizaciones económicas está integrada España.

Para ello son imprescindibles unas medidas de adaptación que, sin romper la continuidad de nuestro proceso económico, aseguren un crecimiento de la producción respaldada por una política de ahorro y de ordenación del gasto. [...] En este aspecto, el Decreto-Ley que a continuación se articula establece la liberalización progresiva de la importación de mercancías y, paralelamente, la de su comercio interior, autoriza la convertibilidad de la peseta y una regulación del mercado de divisas, faculta al Gobierno para modificar las tarifas de determinados impuestos y al Ministerio de Hacienda para dictar normas acerca del volumen de créditos. [...] La mayor flexibilidad económica que se establecerá gradualmente no supone en ningún caso que abdique del derecho y de la obligación de vigilar y fomentar el desarrollo económico del país. Por el contrario esta función se podrá ejercer con mayor agilidad suprimiendo intervenciones hoy innecesarias.

De este modo, se espera obtener la estabilidad interna y externa de nuestra economía, el equilibrio de la balanza de pagos, el robustecimiento de la confianza en nuestro signo monetario y, en suma, la normalización de nuestra vida económica.”



 20 de julio de 1959. Decreto-Ley.

11. EL FRANQUISMO Y LA IGLESIA

11. 1. El Nacionalcatolicismo

“Normas prácticas

Primera: Los bailes son un disolvente de la piedad cristiana (...). Segunda: Los bailes son diversiones totalmente mundanas, sembradas de peligros graves (...).

Tercera: Quedan de nuevo terminante prohibidos los bailes llamados de caridad (...).

Cuarta: La participación en los bailes modernos, positivamente pecaminosos y reconocidos por todos como tales, es causa que debe motivar la expulsión de los jóvenes de las Asociaciones Marianas a las que tal vez pertenecen.

Quinta: Queda prohibido a la prensa que quiera ostentar el título de católica el anuncio, la propaganda y la reseña de los bailes (...).”
Carta pastoral de Santa Cuaresma: tos bailes, la moral católica y la ascética cristiana. Sevilla, 27 de marzo de 1.946

11. 2. Sectores de la Iglesia se distancian del franquismo

“España, y éste es el gran problema, está dividida aún en dos partidos. No tenemos tras nosotros veinticinco años de paz sino únicamente veinticinco años de victoria. Los vencedores, la Iglesia comprendida, que fue obligada a luchar al lado de estos últimos, no han hecho nada para acabar con esta división entre vencedores y vencidos: esto representa uno de los fracasos más lamentables de un régimen que se dice cristiano, pero cuyo Estado no obedece a los principios básicos del cristianismo.

(...) El pueblo debe escoger su gobierno y poderlo cambiar si lo desea: he ahí la libertad. Tiene necesidad de una libertad de prensa, de sinceridad en la información.”
“España, y éste es el gran problema, está dividida aún en dos partidos. No tenemos tras nosotros veinticinco años de paz sino únicamente veinticinco años de victoria. Los vencedores, la Iglesia comprendida, que fue obligada a !!
luchar al lado de estos últimos, no han hecho nada para acabar con esta división entre vencedores y vencidos: esto representa uno de los fracasos más lamentables de un régimen que se dice cristiano, pero cuyo Estado no obedece a los principios básicos del cristianismo.

(...) El pueblo debe escoger su gobierno y poderlo cambiar si lo desea: he ahí la libertad. Tiene necesidad de una libertad de prensa, de sinceridad en la información.

(...) El porvenir depende de la manera como se resuelva el problema de hoy, que es un problema social, un problema de democracia y libertad y, por tanto, de justicia. (...)”
Declaraciones del Abad de Montserrat en el periódico francés Le Monde. (1.963
12. EL FRANQUISMO Y LA ENSEÑANZA

“El oprobio de una escuela laica ha terminado. Para formar españoles hondos, creyentes y patriotas austeros España resurge, gloriosa, por el escuerzo decidido y gigante de sus hijos, de los que murieron alegremente por ella, de los que por ella se sacrificaron y quisieron rendirle lo mejor y más espléndido de su vida. La Escuela tiene que recoger el ambiente heroico de las juventudes guiadas por el Caudillo a la victoria. (...)

Primera. La reposición del Santo Crucifijo marca la apertura del curso, que será rápida e inmediata.

Segunda. Además del retrato del Caudillo, habrá en el salón de clase una imagen de la Virgen, con preferencia de la Inmaculada, y en sitio preferente.

Tercera. El mes de María se celebrará ante su imagen y según ha indicado el excelentísimo y reverendísimo Administrador Apostólico de esta Diócesis recientemente.

Cuarta. A la entrada en la Escuela los niños saludarán con el tradicional "Ave María Purísima", siendo contestados por el maestro: "Sin pecado concebida". (...) Sexta. La ceremonia de colocar la Bandera antes de empezar las clases y arriarla al terminar, mientras se entona el Himno Nacional, es obligatoria para todas las Escuelas. Deberá efectuarse en el patio de la escuela o en su interior si se carece de él. (...)

Séptima. Con el fin de cumplir el precepto de oír misa los domingos, asistiendo los niños con sus maestros al frente, acudirán a la iglesia en que la celebren las Organizaciones Juveniles y con los niños no enclavados en éstas que asistirán con ellas.”
Normas para la Escuela Primaria. 6 de mayo de 1939. Año de la Victoria.

13. EL FRANQUISMO Y LA MUJER

“Tenéis que daros cuenta de que a las Camaradas de las Secciones Femeninas hay que formarlas y enseñarles nuestra doctrina sin apartarlas para nada de la misión colosal que, como mujeres, tienen en la vida. El verdadero deber de las mujeres para con la Patria es formar familias con una base exacta de austeridad y de alegría en donde se fomente todo lo tradicional, en donde se canten villancicos el día de Navidad alrededor de un Nacimiento y en donde, al mismo tiempo, haya una alegre generosidad de las acciones, en donde haya comprensión absoluta para las malas cualidades de los demás y haya, sobre todo, ausencia completa del chisme, de la pequeñez de espíritu, de las frases a medías palabras, de todas estas cosas que enturbian la vida y la hacen desapacible.

Así, pues, junto con la educación deportiva y universitaria, irá esa cosa que las prepare para que sean el verdadero complemento del hombre. Lo que no haremos nunca es ponerlas en competencia con ellos, porque jamás llegarán a igualarlos y en cambio pierden toda la elegancia y toda la gracia indispensable para la competencia. Y ya veréis cómo estas mujeres, formadas así con la doctrina cristiana y el estilo nacional sindicalista, son útiles en la Familia, en el Municipio y en el Sindicato.”
Discurso de Pilar Primo de Rivera el 15 de enero de 1.938.

“Las mujeres nunca descubren nada; les falta, desde luego, el talento creador, reservado por Dios para inteligencias varoniles; nosotras no podemos hacer nada más que interpretar mejor o peor lo que los hombres nos dan hecho".

Pilar Primo de Rivera.

“Ten preparada una comida deliciosa para cuando él regrese del trabajo. Especialmente, su plato favorito. Ofrécete a quitarle los zapatos. Habla en tono bajo, relajado y placentero.

Prepárate: retoca tu maquillaje, coloca una cinta en tu cabello. Hazte un poco más interesante para él. Su duro día de trabajo quizá necesite de un poco de ánimo, y uno de tus deberes es proporcionárselo.

Durante los días más fríos deberías preparar y encender un fuego en la chimenea para que él se relaje frente a él. Después de todo, preocuparse por su comodidad te proporcionará una satisfacción personal inmensa.

Minimiza cualquier ruido. En el momento de su llegada, elimina zumbidos de lavadora o aspirador. Salúdale con una cálida sonrisa y demuéstrale tu deseo por complacerle. Escúchale, déjale hablar primero; recuerda que sus temas de conversación son más importantes que los tuyos. Nunca te quejes si llega tarde, o si sale a cenar o a otros lugares de diversión sin ti. Intenta, en cambio, comprender su mundo de tensión y estress, y sus necesidades reales. Haz que se sienta a gusto, que repose en un sillón cómodo, o que se acueste en la recámara. Ten preparada una bebida fría o caliente para él. No le pidas explicaciones acerca de sus acciones o cuestiones su juicio o integridad. Recuerda que es el amo de la casa.

Anima a tu marido a poner en práctica sus aficiones e intereses y sírvele de apoyo sin ser excesivamente insistente. Si tú tienes alguna afición, intenta no aburrirle hablándole de ésta, ya que los intereses de las mujeres son triviales comparados con los de los hombres. Al final de la tarde, limpia la casa para que esté limpia de nuevo en la mañana. Prevé las necesidades que tendrá a la hora del desayuno. El desayuno es vital para tu marido si debe enfrentarse al mundo interior con talante positivo.

Una vez que ambos os hayáis retirado a la habitación, prepárate para la cama lo antes posible, teniendo en cuenta que, aunque la higiene femenina es de máxima importancia, tu marido no quiere esperar para ir al baño. Recuerda que debes tener un aspecto inmejorable a la hora de ir a la cama... si debes aplicarte crema facial o rulos para el cabello, espera hasta que él esté dormido, ya que eso podría resultar chocante para un hombre a última hora de la noche. En cuanto respecta a la posibilidad de relaciones íntimas con tu marido, es importante recordar tus obligaciones matrimoniales: si él siente la necesidad de dormir, que sea así, no le presiones o estimules la intimidad. Si tu marido sugiere la unión, entonces accede humildemente, teniendo siempre en cuenta que su satisfacción es más importante que la de una mujer. Cuando alcance el momento culminante, un pequeño gemido por tu parte es suficiente para indicar cualquier goce que hayas podido experimentar. Si tu marido te pidiera prácticas sexuales inusuales, sé obediente y no te quejes. Es probable que tu marido caiga entonces en un sueño profundo, así que acomódate la ropa, refréscate y aplícate crema facial para la noche y tus productos para el cabello. Puedes entonces ajustar el despertador para levantarte un poco antes que él por la mañana. Esto te permitirá tener lista una taza de té para cuando despierte.”

Sacado de "Economía doméstica para bachillerato y magisterio" Sección Femenina 1958.
“Artículo 57. El marido tiene que proteger a la mujer y esta tiene que obedecer al marido.

Artículo 58. La mujer está obligada a seguir al marido donde este fije la residencia.

Artículo 59. El marido es el administrador de los bienes de la sociedad conyugal. 

Artículo 60. El marido es el representante de su mujer (...).

Artículo 62. Son nulos los actos ejecutados por la mujer contra lo que se dispone en los artículos anteriores, salvo cuando se trate de cosas que por su naturaleza estén destinadas al consumo ordinario de la familia, caso en el que las compras hechas por la mujer serán válidas. Las compras de joyas, muebles y objetos preciosos, hechas sin licencia del marido, solo se convalidarán cuando este haya consentido a su mujer el uso y el disfrute de estos objetos. %
Código Civil de 1968.

14. LOS ÚLTIMOS AÑOS DEL FRANQUISMO

14. 1. El inmovilismo de Carrero Blanco 

“[...] Nuestra guerra no fue, pues, una guerra civil; fue una guerra de Liberación y una Cruzada. Fue una guerra de Liberación, porque lo que estaba en juego era nuestra independencia como nación; ¿es que alguien puede dudar que si no nos lanzamos a la guerra o si la hubiéramos perdido, España no sería desde entonces un país comunista?; ¿y acaso los países comunistas tienen independencia política? En cuanto al calificativo de Cruzada, son cruzadas las luchas en defensa de la Fe. ¿Acaso no es el comunismo un enemigo declarado de Dios? En la España roja se arrasaron los templos, en una segunda edición, corregida y aumentada, del sistemático incendio de iglesias con que se inauguró la II República española [...]  Porque Dios conocía bien vuestra rectitud de intención al lanzaros a la guerra en defensa de la Fe y de la independencia de España, no sólo os concedió la victoria de 1.939, sino que os inspiró la prudencia política necesaria para librarnos de las peripecias de la segunda guerra mundial, manteniendo en ella nuestra neutralidad.

[...] Los vencedores de 1.945 fueron la URSS y lo que se llamaron las «democracias», es decir, el comunismo, que sale de la guerra notablemente fortalecido, y el liberalismo, que es el sistema político más favorable para debilitar a los pueblos y favorecer con esta debilidad el que puedan caer en las garras del primero, pero liberalismo y comunismo habían sido nuestros vencidos en 1.939 y sobre España se cierne de nuevo un peligro, que en no pocos produce justificada angustia. [...] En el complicado mundo en que vivimos, habremos de hacer frente de una manera permanente a la ofensiva del exterior, porque el marxismo y la masonería son enemigos tenaces, pero tenemos la firme convicción de que todas las dificultades serán superadas, porque tenemos fe en vuestra persona y en la solidez de vuestra obra.”
Luis CARRERO BLANCO, vicepresidente del gobierno, Alocución dirigida a Franco, con motivo de su 80° aniversario, en el Consejo de Ministros del 7-12-1.972

“Hace poco más de cinco años, con ocasión de unas declaraciones mías al diario Pueblo, su director me pidió que me definiera políticamente. Voy a hacerlo ahora con las mismas palabras que lo hice entonces: «Soy un hombre totalmente identificado con la obra política del caudillo, plasmada doctrinalmente en los principios del Movimiento Nacional y en las leyes Fundamentales del reino; mi lealtad a su persona y a su obra es total, clara y limpia, sin sombra de ningún íntimo condicionamiento ni mácula de reserva mental alguna. Y, como consecuencia lógica de esta identificación mía con la obra política del caudillo, declaro igualmente mi lealtad con la misma claridad y la misma limpieza al príncipe de España, su sucesor a titulo de rey en la jefatura del Estado”.

20 de julio de 1973

14. 2. La junta Democrática

“La Junta Democrática propugna:

1. La formación de un gobierno provisional que sustituya al actual (...)

2. La amnistía absoluta de todas las responsabilidades por hechos de naturaleza política (...)

3. La legalización de los partidos políticos (...)

4. La libertad sindical (...)

5. Los derechos de huelga, de reunión y de manifestación pacífica.

6. La libertad de prensa, de radio, de opinión (...)

7. La independencia y la unidad jurisdiccional de la función judicial.

8. La neutralidad política y la profesionalidad (...) de las fuerzas armadas.

          9. El reconocimiento, bajo la unidad del Estado español, de la personalidad política de los pueblos catalán, vasco y  gallego (...)

10. La separación de la iglesia y el Estado.

11. La celebración de una consulta popular (...) para elegir la forma definitiva del Estado.

12. La integración de España en las Comunidades Europeas (...) “
Declaración de la Junta Democrática de España. (1.974)

14. 3. Los últimos asesinatos del franquismo (27-09-1.975)

                                                          AL ALBA (AUTE)
“Si te dijera, amor mío,

que temo a la madrugada,

no sé que estrellas son estas

que hieren como amenazas

y sé que sangra la luna

al filo de su guadaña.

Presiento que tras la noche

vendrá la noche más larga,

quiero que no me abandones,

amor mio, al alba.

Al alba, al alba

al alba, al alba

Los hijos que no tuvimos

se esconden en las cloacas

comen las últimas flores,

parece que adivinaran

que el día que se avecina

viene con sangre atrasada.

Presiento que tras la noche

vendrá la noche más larga,

quiero que no me abandones,

amor mío, al alba.

Al alba, al alba

al alba, al alba

Miles de buitres callados

van extendiendo sus alas

¿No te destroza , amor mío

esta silenciosa danza?

¡Maldito baile de muertos,

pólvora de la mañana!

Presiento que tras la noche

vendrá la noche más larga,

quiero que no me abandones,

amor mio, al alba

Al alba, al alba

al alba, al alba

al alba, al alba

al alba, al alba”
14. 4. El último discurso de Franco (1 de octubre de 1.975)

“Todo obedece a una conspiración masónica izquierdista en la clase política en contubernio con la sublevación comunista-terrorista en lo social, que si a nosotros nos honra, a ellos les envilece (…). Evidentemente, el ser español ha vuelto a ser hoy algo en el mundo.

¡Arriba España!”
15.  SOBRE EL CARÁCTER REPRESIVO DEL FRANQUISMO
“Una consecuencia del gran dominio que las fuerzas conservadoras tuvieron en el proceso de transición de la dictadura a la democracia en España y de su continuada influencia en los medios de información ha sido el silencio que ha existido sobre las enormes violaciones de los derechos humanos realizados por la dictadura franquista, una de las más sangrientas que han existido en la Europa Occidental en el siglo XX (junto con la dictadura nazi en Alemania y la dictadura fascista en Italia). Por cada asesinato político que hizo el régimen de Mussolini, el régimen de Franco realizó 10.000. En total, 192.684 personas fueron ejecutadas o murieron en la cárcel durante el periodo 1939-1944 y más de 30.000 desaparecieron. (Michael Richards. Tiempo de Silencio. La guerra civil y la cultura de la represión en la España de Franco 1939-1944). 
Según estudios de política comparada, la dictadura franquista fue la más represiva que ha existido en tiempo de paz en la Europa Occidental del siglo XX. Tal dictadura continuó asesinando hasta el último año de vida del dictador, asesinatos – llamados fusilamientos- dictados por tribunales militares. A partir del año 1963, el infame Juzgado y Tribunal del Orden Público (TOP) sentenció a 22.660 personas, luchadores por la libertad en su gran mayoría. (Juan José del Aguila. El TOP. La represión de la Libertad, 1963-1977.)

 Esta represión, que duró hasta el último año de la dictadura, era la defensa de un régimen altamente corrupto frente a una creciente oposición y movilización popular en su contra. En realidad, el 60% de sentencias del TOP se realizaron en el periodo 1974-76, siendo España el país europeo donde hubieron más huelgas políticas durante aquel periodo. Estos y otros datos cuestionan esta imagen falsa tan extendida en los medios de información de que la dictadura fue mediocre pero benigna en sus últimos años sin que apenas hubiera resistencia popular contra ella.

La mayoría de los jóvenes en España, conocedores de las brutalidades realizadas por las dictaduras argentina y chilena, desconocen, en cambio, lo ocurrido en su propio país que fue incluso más horroroso, represivo y brutal de lo que pasó en aquellos países. En Chile (de cuyo gobierno Unidad Popular fui asesor) y en Argentina han habido después de las dictaduras Comisiones de la Verdad y tanto civiles como militares han sido procesados y ello a pesar de la Ley de Amnistía y Punto Final que las dictaduras y sus aliados políticos aprobaron para protegerse. En Chile, por ejemplo, el General Pinochet fue procesado con 240 agentes de la Dictadura, incluyendo 26 generales, de los cuales 4 terminaron en la cárcel. En España, sin embargo, ningún militar o civil ha sido procesado o ni siquiera expedientado por las enormes violaciones de derechos humanos que cometieron. El Sr. Garzón y otros jueces españoles que han liderado la persecución de violadores de derechos humanos en América Latina, han permanecido, sin embargo, extraordinariamente silenciosos sobre los violadores de derechos humanos en nuestro país, incoherencia que ha sido señalada por varios observadores internacionales. Y los procesados y asesinados por la dictadura continúan siendo “criminales” en la jurisprudencia actual que no ha modificado el veredicto dictado por los tribunales franquistas. En cuanto a los desaparecidos, el gobierno conservador español ha ignorado la petición de la Agencia de Derechos Humanos de las Naciones Unidas de que ayude a los familiares de tales desaparecidos a encontrarlos. Continúan pues, desaparecidos.

Sólo últimamente, veinticinco años después de la dictadura, comienza a haber una tímida recuperación de la memoria de lo que fue y significó el franquismo, recuperación que se centra excesivamente en la figura del Dictador en lugar de sus colaboradores, olvidándose de que tal dictadura pudo llevar a cabo su enorme represión gracias no sólo a sus aparatos represivos sino también a sus aparatos y personalidades económicas, culturales, ideológicas y artísticas que la sostuvieron.”
Vicenç Navarro. Catedrático de Ciencias Políticas. Universitat Pompeu Fabra

El País. Septiembre de 2.003

16. LOS COSTES DE LA DESMEMORIA HISTÓRICA   
“En un artículo reciente, Felipe González escribió que consideraba acertada la decisión de no rescatar la memoria histórica durante la transición española, lo cual ha permitido la reconciliación entre vencedores y vencidos de la Guerra Civil y entre los que sostuvieron la dictadura y los que lucharon por la democracia, aun cuando tal reconciliación se realizara a costa del olvido de lo que fue el golpe militar, la Guerra Civil y el régimen dictatorial que les siguió. Comentaba Felipe González que le parecía muy bien que otros países, tales como Chile, Argentina, Suráfrica y otros, hayan intentado, a diferencia de lo que ha ocurrido en España, rescatar la memoria histórica de la tragedia de las dictaduras para encontrar 'una vía más sólida de reconciliación que pudiera alcanzarse sin olvido, a través del establecimiento de comisiones en busca de la verdad que han permitido desenterrar y dar a conocer las barbaridades ocurridas en aquellos regímenes políticos'. Felipe González terminaba el artículo concluyendo que no se arrepiente de que no se intentara una recuperación de la memoria histórica en España, puesto que ello hubiera 'significado remover los viejos rescoldos bajo los cuales seguía habiendo fuego'.

Creo que la postura que Felipe González presenta en este artículo es representativa de la sostenida por gran número de dirigentes del centro-izquierda e izquierda españoles, personas a las que aprecio, admiro y considero mis amigos, pero con las cuales estoy en profundo desacuerdo en este aspecto importante de la transición española, puesto que considero que la reconciliación basada en el olvido ha sido no sólo un gran error político de las izquierdas en nuestro país, sino también una gran injusticia para todos aquellos, los vencidos de la Guerra Civil y los luchadores antifranquistas, cuya lucha por la democracia ha sido olvidada y que hoy se están muriendo sin que el país les haya dicho gracias, dándoles el honor, agradecimiento y reconocimiento que se merecen, con lo cual tal olvido ha sido la continuación de su derrota durante la Guerra Civil y el franquismo, puesto que, mientras la dictadura significó una represión brutal, la democracia ha significado la continuación de su marginación y falta de reconocimiento, continuando así una gran injusticia sobre la cual se construyó la transición y se ha ido construyendo nuestra democracia. …
La única razón por la cual tal olvido podría moralmente justificarse sería en caso de que los dos bandos del conflicto civil y de la dictadura tuvieran idéntica responsabilidad por lo ocurrido y hubieran realizado la misma cantidad de violaciones de los derechos humanos. Esta equidistancia en la atribución de responsabilidad de nuestro pasado es el argumento más utilizado por las derechas de nuestro país para justificar tal olvido. La realidad histórica, sin embargo, no apoya tal postura. Un bando luchó para destruir la democracia y el otro luchó para instaurarla. La gran mayoría de los perdedores de la Guerra Civil pedían el establecimiento de un sistema democrático. No así en el bando vencedor, el cual, además, llevó a cabo, no sólo durante el conflicto civil, sino incluso más tarde, en tiempos de paz, la represión más brutal existente en el siglo XX en la Europa occidental, mucho mayor, por cierto, que la represión llevada a cabo, también en tiempos de paz, por los regímenes nazi en Alemania y fascista en Italia (el número de asesinatos políticos del régimen dictatorial español fue cien veces superior a los llevados a cabo por el régimen de Mussolini). Es más, tal represión fue metódica, sistemática y llevada a cabo como política de Estado, a diferencia de la represión durante la República, que fue en su gran mayoría espontánea como respuesta popular al golpe fascista militar y sin formar parte de una política sistemática del Estado Republicano. Aceptar el olvido no es, por tanto, ni ética ni políticamente neutral. Unos -los vencedores y los que apoyaron la dictadura- se han beneficiado mucho más que los otros -los vencidos y los que sufrieron la represión franquista-. Una vez más, la reconciliación se ha impuesto a los vencidos y a los oprimidos, que son los que, con el olvido, pagaron el mayor coste en aquella supuesta reconciliación, sufriendo marginación y olvido a la vez que el otro bando continúa honrando a los vencedores y perpetradores de los abusos y atrocidades en nombres y monumentos, en procesos de beatificación de sus víctimas e incluso, últimamente, honorando a torturadores. Es, por cierto, incoherente y traduce escasa sensibilidad democrática que el reconocimiento de las víctimas del terror y asesinatos políticos, con compensación familiar, se inicie a partir del año 1968, cuando la mayoría de asesinatos políticos en tiempos de paz en nuestro país (más de 200.000) tuvieron lugar desde 1939. Apruebo y aplaudo que se reconozca y compense a las víctimas del terrorismo, pero protesto porque se discrimine a las víctimas del terror franquista (1939-1975), la mayoría de las cuales fueron luchadores por la democracia. 
El olvido ha sido no sólo una gran injusticia, sino también un gran error político, con costes muy elevados, incluyendo el desconocimiento por parte de nuestros jóvenes de nuestra propia historia. … La juventud española no sabe la historia de su país en los últimos cincuenta años. Y los datos lo muestran. En una encuesta reciente de conocimiento por parte de los jóvenes europeos de su pasado reciente, España y Austria (los dos países que han silenciado su pasado reciente) eran los países donde la juventud tenía menos conocimiento de lo ocurrido en su país durante sus regímenes dictatoriales. En otros países que sufrieron regímenes semejantes, como Alemania e Italia, la juventud fue educada sobre lo que fue el nazismo y el fascismo, y son conscientes de los horrores impuestos por aquellos regímenes. No así España. … “
Vicenç Navarro. Catedrático de Ciencias Políticas. Universitat Pompeu Fabra

El País. 16-6- 2.001
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- COMIENZA EL PRIMER PLAN DE DESARROLLO.

- LEY ORGANICA DEL ESTADO.

- INDEPENDENCIA DE GUINEA.. - 22 PLAN DE DESARROLLO,

- JUICIO DE BURGOS.

- ASESINATO DE CARRERO BLANCO, A1

- 12 ENFERMEDAD DE FRANCD. -JUAN GARLOS ASUME PROVISI ONALMENTE LA,

JEFATURA DELESTADO, - SURGE LA JUNTA DEMOCRATICA,

- EJECUCIONES MILITARES DE ETA Y FRAP, - CESION DEL SAHARAA MARRUECOS,
IUERTE DE FRANCO,





España. 1.939
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Hitler y Franco, con condecoración nazi, en Hendaya. 1.940

