TRABAJO OBLIGATORIO

El alumno deberá realizar un trabajo obligatorio que deberá ser entregado a lo largo del tercer trimestre. Consiste en una investigación en el seno de la familia con el objetivo de que averigüe como los acontecimientos más próximos y particulares se correlacionan con los aspectos históricos más generales. 
A tal fin se deberá entrevistar al mayor número posible de familiares de las generaciones anteriores y con estos testimonios hacer una redacción. Para ello se propone el siguiente esquema que, por supuesto, tiene un carácter indicativo, pues puede y debe ser ampliado o modificado según las posibilidades de cada caso:
ESQUEMA PARA LA HISTORIA FAMILIAR

 A) GENEALOGÍA FAMILIAR

1. ¿Cuáles son los componentes de cada generación a partir de la tuya ?

Tatarabuelos paternos y hermanos
                  Tatarabuelos maternos y hermanos
.

Bisabuelos paternos y hermanos
                  Bisabuelos maternos y hermanos


Abuelos paternos y hermanos
                             Abuelos  matemos y hermanas


Padre-tíos paternos
                                        Madre-tíos maternos

                               
                                             Yo y mis hermanos


2. Fechas de nacimiento y muerte de ellos.

3. Memoria famíliar de los acontecimientos principales vividos por las generaciones
más antiguas.

B) EL TESTIMONIO PERSONAL

Sería muy conveniente recoger el mayor número de testimonios posibles. Al menos, el testimonio de dos generaciones diferentes: Abuelo-Padre (o madre). Si esto no es posible hay que procurar recoger el testimonio separadamente del padre y de la madre.

1) Infancia v juventud (hasta la boda).

. La vida en casa: Condiciones de la vivienda. Personas que a viven en ella. Higiene personal. Enfermedades más frecuentes. Comidas habituales. Relaciones entre los padres. Relaciones entre padres e hijos. Actividades de ocio familiar. Etc.

. Nivel de escolarización: Estudios realizados. Tipo de escuela. Horario escolar. Material escolar. Relaciones entre maestro y alumnos. Etc.

. Trabajos: Tipos. Horarios. Condiciones laborales. Salarios. Etc.

. El tiempo de ocio: Distintos tipos de diversiones. Festivides. Relaciones con los amigos. Relaciones chico-chica. Etc.
. Servicio militar. Lugar de realización. Trato oficial-soldado. Condiciones de vida (alimentación, permisos..). Etc.

. Acontecimientos históricos significativos: Elecciones. Huelgas. Luchas políticas. (En el caso de los abuelos: posibles recuerdos de la República y la GL erra Civil). Etc.

. Otros recuerdos. 
2) Época adulta.

. La vida en casa: Condiciones de la vivienda. Personas que viven en ella. Higiene personal. Enfermedades más frecuentes. Comidas habituales. Relaciones entre los padres. Relaciones entre padres e hijos. Actividades de ocio familiar. Etc.

. Trabajos: Tipos. Horarios. Condiciones laborales. Salarios. Relación entre salarios y gastos familiares. Reivindicaciones obreras. Etc.

. Emigración: Tipo (campo-ciudad, país extranjero). Causas de la emigración. Razones por las que se elige destino. Condiciones de instalación. Dificultades de adaptación. Etc.

. El tiempo de ocio: Distintos tipos de diversiones. Festividades. Acontecimientos familiares relevantes (bodas..). Relaciones con los amigos. Deportes. Viajes. Excursiones. Etc. 
. Acontecimientos históricos significativos: Condiciones de vida en la postguerra (carestía, estraperlo, represión..). Luchas políticas contra el franquismo. Huelgas.  Elecciones. Vivencias más recientes (golpe del 23-II-1.981, campaña contra la OTAN, manifestaciones contra la guerra de Irak). Etc.

. Otros recuerdos de interés.
