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IES ABASTOS. Hª DEL MUNDO CONTEMPORÁNEO.

Profesora: C. Sanfrancisco
LA GUERRA FRÍA

Antecedentes:

Al finalizar la Segunda Guerra Mundial las naciones vencedoras firmaron los acuerdos de Yalta y se repartieron Europa. De esta manera, el mapa europeo se vió modificado y se diferenciaron entonces en tres espacios políticos: la Europa occidental, capitalista; la Europa oriental, socialista y algunos países neutrales. A partir de este conflicto de ideologías, surgieron intensas luchas económicas y diplomáticas, e incluso se llegó a conflictos bélicos, como lo fueron la Guerra de Corea y la Guerra de Vietnam, donde sus detonadores estaban vinculados a estas ideologías. Estos temas y otros como lo es el Muro de Berlín y el antes y el después de esos 30 años tensos, serán detallados a continuación.

Formación de los grandes bloques mundiales y la aparición del Tercer Mundo
La unión Soviética había sufrido enormes pérdidas humanas y materiales durante la guerra.
URSS fortaleció su hegemonía sobre Europa Oriental y Sudoriental.
EEUU dominó la economía mundial después de la guerra. Su territorio no había sufrido ninguno de los perjuicios que habían afectado a los otro contendientes y aún la cifra de los caídos en combate parece un costo reducido frente a los 20 millones de personas que perdieron los rusos.
A los dos gigantes les había llegado la hora de ser los países más poderosos y entre ambos, las diferencias ideológicas eran insalvables.
Todo parecía indicar que la rivalidad entre el capitalismo liberal y el comunismo autoritario, sólo se resolvería mediante una nueva guerra.
A poco de terminada la 2º Guerra mundial, otro acontecimiento le cambia la cara al mundo: la independencia política de las colonias. Estos nuevos países independientes de Asia y África se incorporan al escenario político mundial con una problemática económica.
Estas naciones tenían ciertos problemas: faltaba industrialización, su infraestructura era escasa e inadecuada, había atraso en la tecnología disponible, hubo una baja productividad del trabajo.
Comenzó a conocerse la clasificación de Tercer Mundo.
Aparentemente, parecían encontrarse ante el dilema de caer nuevamente bajo el control de los países capitalistas centrales o de someterse a la hegemonía soviética.
Bloques de alianzas

Las alianzas en Europa Occidental
Los estadounidenses temían que los problemas económicos europeos fueran motivo para que el comunismo avanzara sobre Occidente porque Europa había sido antes de la guerra el principal cliente de los EEUU y sin un pronto restablecimiento europeo, la prosperidad de los EEUU, no estaría asegurada.
 En 1947, Marshall decidió poner en marcha un amplio plan de ayuda económica y tecnológica de EEUU destinado a reconstruir Europa.
 Se invitó entonces a la Unión Soviética y a sus países satélites a participar en el plan, pero el ofrecimiento no fue aceptado: los países europeos beneficiados por la aplicación del plan, realizaron notables progresos, en pocos años, duplicaron la producción industrial. 
 Los principales beneficiarios del Plan Marshall fueron Gran Bretaña, Francia; Italia y Alemania Occidental.
Como complemento del plan, se creó en 1948 la Organización Europea de Cooperación Económica (OECE) para facilitar la ayuda mutua entre los países integrantes.
 El Plan Marshall se dio por concluido en 1952, habiendo cumplido con sus objetivos. Para ese entonces el peligro del control soviético sobre Europa Occidental había desaparecido, Alemania Occidental era independiente y su economía se recuperaba con gran rapidez. Pero el bloqueo soviético a Berlín Occidental fue el detonante que produjo la concentración de la Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN), tratado de cooperación militar firmado por Washington en 1949. Todos los países importantes de Europa Occidental, firmaron el pacto, excepto Suecia y Suiza, que decidieron permanecer neutrales.
Las Alianzas en Europa Oriental

En 1949 se estableció en Moscú el COMECON, con el propósito de coordinar las diferentes economías nacionales. Éste, estaba integrado por Bulgaria, Checoslovaquia, Hungría, Polonia, Albania y la Unión Soviética. Era como un mercado común de los países integrantes.
En 1955 se firmó el Tratado de Varsovia entre la Unión Soviética y sus satélites europeos, incluyendo a Yugoslavia. Este Tratado organizó a la Europa Oriental desde un punto de vista militar tal como había ocurrido con la OTAN en la Europa Occidental. 

La división entre el bloque de las democracias liberales y el bloque de las naciones socialistas quedaba así consolidado.

DESARROLLO DE LA GUERRA FRÍA:

El sucesor de Roosevelt, el presidente de EEUU impuso la “Doctrina Truman”, con la idea de aislar el comunismo ya fuera ayudando a los países más directamente amenazados por su expasión o combatiendo, si fuera preciso.

El "telón de acero" es el aislamiento de los países del Este europeo, desde 1947 fueron sucediéndose una serie de acontecimientos que ahondaban las diferencias de modo cada vez más irreversible: los soviéticos llevaron a cabo su primera explosión de una bomba atómica.
Los comunistas de China conquistaron todo el país.; China firmó una alianza con Stalin. Japón (bajo el control estadounidense) se aceleró el desarrollo económico para luchar contra el comunismo asiático.

Sin Truman y Stalin los enfrentamientos siguieron: Hubo una gran prosperidad en los países capitalistas democráticos entre 1945 y 1973 , sin embargo, el crecimiento de la URSS durante los años 50 era más rápido que el de cualquier potencia occidental. La URSS intentó proteger a Alemania Oriental comunista de una importante pérdida de población construyendo el Muro de Berlín en 1961. 
Cada superpotencia también intentó influir en las nacientes naciones de Asia, África, Oriente Próximo y Latinoamérica. 
En 1962 la URSS instaló misiles en Cuba, quien en ese entonces era su nuevo aliado. 
El presidente Kennedy amenazó con represalias nucleares y los soviéticos retiraron los misiles a cambio de la promesa de aquél de no invadir Cuba.
En 1964 estalló la Guerra de Vietnam. En 1973 las dos superpotencias enfrentadas acordaron una política de distensión; fue un intento de detener la costosa carrera armamentista y frenar su competencia política, militar y económica. 
La distensión duró hasta 1980, cuando tropas soviéticas invadieron Afganistán para salvar el régimen marxista gobernante. 
El presidente Reagan inició una gran concentración de armas.
 
 Guerra de Corea: fue la primera disputa de contención de la Guerra Fría.

En 1945 las dos superpotencias partieron la península por el centro: al norte los rusos y al sur los estadounidenses.
La idea era mantener el control de la zona a la espera de unas elecciones que dieran lugar al estado unificado de Corea.
Corea del Norte, comunista, invadió Corea del Sur en 1950 y la guerra estalló. esa fue la primera disputa de contención de la Guerra Fría.
Truman envió al ejército estadounidense a la acción.
Después China pasó a participar en defensa de los comunistas del norte.
Durante tres años tropas chinas y rusas pelearon por el norte, y norteamericanas, australianas, canadienses, francesas y británicas por el sur. La guerra de Corea dividió la península en dos partes y a partir de la Conferencia de Ginebra,era una guerra sin vencedores, ambas partes habían perdido.
Crisis de los misiles en Cuba.

Uno de los episodios más importantes de la guerra fría tuvo lugar en Cuba: Fulgencio Batista era el dictador cubano apoyado por EEUU y combatido por la guerrilla revolucionaria de Fidel Castro cuyas tropas entraron en La Habana en 1959.Ante el bloqueo económico decretado por EEUU al comercio cubano del régimen de Castro, debido a la nacionalización de los recursos económicos cubanos y, por tanto, a la pérdida de influencia económica estadounidense, la Unión Soviética firmó con los cubanos tratados de ayuda y cooperación, así como de defensa militar(instalación de misiles nucleares apuntando a EEUU a raíz de un intento de invasión de exiliados cubanos dirigido por la CIA),con lo cual la revolución cubana, que en 1965 se declaró comunista, pasó a formar parte del bloque pro soviético; Kennedy ordenó el bloqueo naval de la isla pero finalmente el dirigente soviético Jruschev ordenó la retirada de los barcos que transportaban los misiles y EEUU retiró el bloqueo naval. 

Guerra de Vietnam
El sudeste Asiático era un centenario polvorín tanto por sus luchas internas como por la guerra anticolonialista contra los franceses: En el sur se instaura un gobierno capitalista apoyado por EEUU que ataca el Norte apoyado por los estadounidenses. Se inicia la tragedia  en 1965, cuando bombardeos estadounidenses, contra objetivos del Vietcong (la fuerza guerrera del Vietnam norteño). Se utilizan Napalm, un arma química de alto poder. Luchar contra el comunismo en el sudeste asiático fue el más grave error político y bélico de la historia de los Estados Unidos: al retirarse de la derrota, habían perdido unos 90000 hombres y recibían la herencia de miles de mutilados y locos de guerra y Vietnam del Sur (su socio) estaba en manos comunistas. 
BERLÍN: Ciudad Dividida en Dos
Después de la segunda guerra mundial en 1945, los aliados ganadores Estados Unidos, Gran Bretaña, Francia y Rusia, dividieron a Alemania en cuatro sectores, cada sector bajo el control de cada uno. 
Los sectores Americano, Británico y Francés, formaron un estado democrático la BRD, Republica Federal Alemana o Alemania Occidental. 
El sector Soviético se transformó en un estado comunista la DDR, Alemania Oriental.
De esta forma Alemania había quedado dividida en dos, dando origen a la construcción del Muro de Berlín: Se llevó a cabo dicha construcción con el objetivo de separar a las dos ciudades, para poner freno al flujo de Alemanes Orientales que se dirigían al Berlín Occidental y, desde allí, hacia Alemania Occidental.
El muro fue hecho de acero, y gran cantidad de trampas y explosivos. 
Churchill llamo a esta barrera la Cortina de Hierro. 
El Sector Soviético convirtió a Berlín Oriental en la capital de Alemania Oriental.
Las autoridades de estos dos nuevos países fueron puestos por las fuerzas de ocupación, no por el pueblo. En 1989 se desmanteló el Muro de Berlín.
Carrera espacial y de armamentos: A finales de los años 50 se desencadenó una competencia feroz entre ambos bloques por demostrar al mundo su superioridad en aspectos científicos, especialmente los referidos a avances armamentísticos, espaciales, económicos y de todo tipo que no acabaría hasta la desaparición de la URSS.

Fin de la Guerra Fría: La Desintegración de la URSS

La URSS hizo grandes esfuerzos por defender y consolidar el régimen comunista, peor en 1985 el país entró en una profunda crisis: el gobierno de Gorbachov planteó la necesidad de un cambio e inició una política de distensión con EEUU, a este proceso de reestructuración de la economía soviética se lo denominó “perestroika”. Las recién liberadas naciones de Europa Oriental eligieron gobiernos democráticos.
Se unificó Alemania. El presidente Bush declaró la necesidad de un ‘nuevo orden mundial’ para sustituir la rivalidad de las superpotencias que había dividido el mundo y alimentado la Guerra fría. Con la disolución de la URSS y la desaparición del bloque socialista, estos países están abriéndose al comercio con Europa y el resto del Mundo.
En muchos casos, esos países encuentran dificultades para mantener la ley del orden, puesto que en ellos han reaparecido antiguas luchas étnicas, religiosas y regionales, como ser el caso de Checoeslovaquia (1994 se dividió en dos) y el de Yugoslavia; que ambos países pertenecieron al bloque socialista que dependía de la URSS.  

