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EL MODERNISMO

El Modernismo es un movimiento artístico que se desarrolló durante el final del siglo XIX y el primer cuarto del siglo XX: El nombre de este movimiento varía según los distintos países: Art Nouveau, Modern style o Liberty en Inglaterra, Style Moderne, Modern Style o Art Nouveau en Francia, Jugendstil en Alemania, Sezessionstil en Austria, Floreale o Liberty en Italia, Modernismo en a España, Modernisme en Cataluña. De hecho, estas tendencias no son exactamente iguales en cada país, a pesar de que coinciden en el tiempo y tienen una estética común.
Las primeras referencias que tenemos del Modernismo se producen en Inglaterra con los trabajos de John Ruskin, influenciado por el arte gótico, publicó una enorme cantidad de libros sobre literatura, pintura, arquitectura, escultura, estética y muchos otros sobre temas sociales. Fue un gran propagandista del arte. Sus ideas se popularizaron a través de sus libros que influyeron en el movimiento Arts and Crafts que se caracteriza por un retorno a la naturaleza, formas graciosas, onduladas, delicadas, de un suave encanto, en las que son frecuentes vegetales, flores, insectos, peces, sirenas, dragones y pájaros de colores y colas espectaculares. En Escocia, Mackintosh, su mujer Margaret y su cuñada F. Macdonald han de ser reconocidos como unos de los máximos representantes del Modernismo con la labor que llevaron a cabo a través del "Institute of Fine Arts of Glasgow"; también se extendió a otras partes de Europa, como en Bélgica donde Victor Horta construyó sus edificios rechazando estilos históricos, creando las bases de la arquitectura moderna. En Francia Hector Guimard nos muestra en sus estaciones de Metro de Paris y otros edificios; en Cataluña tuvo una fantástica expansión, ya que el país estaba abierto a las corrientes procedentes de Europa, para afirmar sus elementos diferenciales con el resto de  España y reforzar su nacionalismo, en un periodo liderado por la "Renaixença", después de un largo período de decadencia originado por la derrota del 1714 y la consecuente pérdida de sus derechos e instituciones nacionales,además, no solo refleja en su arquitectura la riqueza ornamental que es común a todo el Art Nouveau, sino que manifiesta un interés por mantener y renovar las técnicas tradicionales de construcción y decoración, utilizando materiales antiguos como el "totxo" (ladrillo) y nuevos (en aquella época) como el hierro y también nuevas técnicas cerámicas,(”trencadís”). 
La escultura, la pintura y las artes gráficas, dan un nuevo impulso a la selección de temas y su representación.
Antonio Gaudí es el máximo representante de este movimiento en Cataluña. 
El Modernismo encontró su expresión en formas de arte distintas, como la arquitectura (incluidos todos los tipos de edificios), escultura (tanto como arte independiente, como a ornamentación de edificios), pintura,  artes decorativas (con materiales como mosaico, vidrio, madera, textiles y hierro para manufacturar cualquier objeto como muebles, lámparas, joyas, vestidos, botellas, vajillas, cuberterías, alfombras, etc.), literatura y música. En arquitectura por ejemplo, son frecuentes los exteriores en piedra, cerámica y profusión de hierro forjado, interiores con paredes curvas, muchas veces con una decoración exuberante. El modernismo fue el estilo de una burguesía que amaba lo visual, lo ostentoso, lo bello, lo palpitante, lo vital. Pero como movimiento artístico significó algo más: fue como el broche de oro del fin de siglo, el punto de convergencia entre todas las corrientes inmediatamente anteriores y el trampolín desde donde se apuntaron buena parte de los manifiestos del arte contemporáneo. Más en concreto, la abstracción que se conseguía a través de la estilización de las formas.  
OBRAS DE GAUDÍ

CASA MILÁ.”La Pedrera”.
EL AUTOR Y SU OBRA: Gaudí, artista y arquitecto catalán nació el 25 de Junio en 1852 en Reus, Cataluña. Esta considerado como una de las figuras más destacadas del modernismo. Cursó estudios en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona. Se formó en el ambiente del romanticismo catalán, entusiasta de la Edad Media. Algunas de sus obras más destacadas son el Palacio Güell (1885-1889), la continuación de la Sagrada Familia (1883), una catedral neogótica que modificó totalmente, el Parque Güell (1900-1914),la Casa Milá (la Pedrera) y la casa Batlló (1904-1906).Como diseñador, destacan las forjas de sus balcones, cancelas y mobiliario. 
UBICACIÓN: La casa Milá, popularmente conocida como "La Pedrera", que se levanta en el Paseo de Gracia, en Barcelona, en una esquina del Ensanche barcelonés, en el cruce de Paseo de Gracia con la calle Provenza. El lugar es estratégico y relevante por distintos motivos: el paseo de Gracia se iba consolidando como el eje fundamental de la derecha del Ensanche.
CRONOLOGÍA: Es una de las principales obras del arquitecto catalán Antonio Gaudí. Realizada entre 1906 y 1910. 
El propietario, Pere Milá Camps (de ahí su nombre Casa Milá) vió la casa Batlló que había hecho Gaudí y quedó entusiasmado por su belleza, así que le encargó la realización de una gran casa de pisos de alquiler en su nuevo terreno. La mujer del señor Milá nunca estuvo de acuerdo con la arquitectura de su paisano y al morir el arquitecto, transformó todo el piso principal en una serie de habitaciones muy convencionales de estilo Luis XVI que permanecieron así hasta hace poco.
CARACTERÍSTICAS:

Este edificio es, de hecho, un gesto de afirmación social y personal del autor: Tenía que marcar la diferencia y Gaudí creó la casa más espectacular de Barcelona (fue declarada, en 1909, de carácter monumental, lo que le eximió de adaptar su volumen a la normativa vigente). Algunos dibujos publicados por la prensa la ridiculizaron: Gaudí proyectó una fantástica casa con formas onduladas y vivas. Se destaca la fachada con formas cóncavas y convexas y los herrajes de los balcones y la evocación que su aspecto hace hacia la montaña sagrada de Montserrat. El proceso de construcción de la fachada era todo un ritual; primero llegaban las piedras de Garraf o Vilafranca que se dejaban en un solar delante de la obra y se cortaban según la maqueta a escala que se había hecho en el sótano de la obra. Entonces se colocaban en su sitio y allí se retocaban según mandaba Gaudí 
 Su estructura se basa en forjados de viguetas metálicas y bovedillas a la catalana que se sobre pilares de sillería o hierro. Las únicas paredes estructurales que hay son las de la escalera. (Gaudí siempre dijo que si algún día el edificio pasaba a ser un hotel no habría ningún problema porqué al carecer de paredes de carga se puede modificar la distribución de los pisos simplemente cambiando de lugar los tabiques o eliminándolos por completo). 

Aparte de la fachada ondulante destacan de esta obra su desván y su cubierta. Gaudí construyó una serie de arcos de alturas variables  que sustentan por los lados las paredes de las fachadas exteriores e interiores del desván, y por encima la cubierta escalonada. Esta cubierta es curiosa por estar repleta de chimeneas y respiraderos de extrañas formas: 
En el friso del último piso se lee la invocación del Angelus: Ave gratia plena Dominus tecum, y en el lugar donde debería estar la palabra María está ocupado por una rosa que hubiese quedado a los pies de la imagen. La casa, pues, estaba pensada como pedestal de la imagen de la Virgen. En conjunto son elementos que demuestran la importancia que los elementos naturales (la luz, el sonido, el efecto visual) y la religiosidad tenían para Gaudí en el momento de concebir su arquitectura.

Ante este edificio podemos formular diversas interpretaciones: es como una montaña rocosa, o como un acantilado sometido a la erosión del mar; unos hablan de ola petrificada, otros de perfil montañoso de Montserrat. Es el edificio que cierra el proceso arquitectónico iniciado con el Renacimiento y es la obra que sintetiza la sabiduría científica de Gaudí, su capacidad expresiva y creativa, así como los conocimientos que tenía de arquitectura.

Durante su período de construcción tuvo muchísimos problemas con el ayuntamiento por diversos motivos. Hasta hubo dictado de derribo por infracciones urbanísticas (columna que ocupaba un metro de acera pública, volados que no respetaban los límites acordados, altura y volúmen total de la edificación) aunque al final se decidió que por tener gran valor artístico no estaba sujeto a las leyes urbanísticas de la época. 

SIGNIFICACIÓN: La Pedrera fue la última gran obra civil que realizó Gaudí antes de dedicarse por completo a las obras de la Sagrada Família y tuvo un presupuesto final de algo más de 4.000 euros. Fue declarada Patrimonio Mundial de la Humanidad por la UNESCO el 2 de Noviembre de 1984, junto con el Palau Güell, el Park Güell y la Cripta de la Colonia Güell. Falleció en Barcelona en 1926, atropellado por un tranvía.

Actualmente "La Pedrera" o "Casa Milá" es propiedad de la entidad financiera Caixa Catalunya que mantiene abierto al público la cubierta y el desván donde se puede ver una exposición sobre Gaudí y sus obras. Algunos pisos son particulares y el principal se dedica a sala de exposiciones del Centro Cultural Caixa Catalunya.
TEMPLO DE LA S A G R A D A  F A M I L I A

INTRODUCCIÓN

El proyecto de la Sagrada Familia prevé la construcción de doce campanarios (uno para cada apóstol), cuatro más para los evangelistas, otro dedicado a la Virgen y el más importante, de 170 metros de altura coronado con la típica cruz de cuatro brazos de Gaudí, símbolo de Jesucristo. 
Estos campanarios de perfil parabólico tienen en su interior unas escaleras helicoidales que rodean un espacio donde se tienen que situar las campanas tubulares, que Gaudí estudió durante años y que sonarán por aire comprimido y percusión (se prevé que estas campanas sean uno de los últimos elementos en ser construidos). 
Cada ventana, columna y elemento hace referencia a santos, instituciones o misterios de la fe católica:Es un templo expiatorio. 
Actualmente transcurridos más de 100 años desde el inicio, los trabajos siguen un ritmo de construcción que se ha acelerado considerablemente. 
La única parte del templo edificada directamente por Gaudí es la que comprende el ábside y la fachada de la Natividad con sus cuatro campanarios, de los que al morir el 1926 a la edad de 74 años, atropellado por un tranvía, sólo había podido completar la base.

1-EXTERIOR

A-LA FACHADA DE LA  NATIVIDAD es la única parte del templo directamente construida por Gaudí y ha sido recientemente declarada "PATRIMONIO DE LA HUMANIDAD" por la UNESCO.
 Cuando Gaudí muere en  1926 sólo la torre de San Bernabé estaba totalmente acabada y las otras tres muy adelantadas.: Está formada  por cuatro campanarios de planta cuadrada en su base, que pasa a ser cilíndrica cuando llegan a la cuarta parte de su altura. Más arriba, van adoptando un perfil parabólico hasta convertirse en un pináculo que corona cada una de las torres. 
Los tres espacios que quedan entre las aristas, están ocupados por tres portales que en conjunto constituyen el pórtico. 
Las torres o campanarios: 
Tienen una altura de 107 metros las dos centrales y de 98 metros las exteriores.
Son los elementos principales y más característicos de la fachada,
totalmente accesibles por medio de escaleras helicoidales que dejan un importante espacio vacío central y que llegan hasta casi arriba de todo; la subida a los campanarios está abierta por medio de una especie de persianas de piedra que permitirán la difusión del sonido de las campanas tubulares previstas por Gaudí. 
La silueta de la parte superior se asemeja a un báculo episcopal y se pueden ver símbolos como el nudo del anillo de los obispos y en la culminación una cruz dorada que incorpora la inicial del apóstol a quien la torre se dedica. 
Cada una de las torres de esta y de las otras dos fachadas, en total doce, cuatro para cada una, está dedicada a un apóstol. 

Las de la fachada de la Natividad, están dedicadas a San Bernabé, San Simón, San Judas Tadeo y San Matías. Cada uno de ellos está representado en una gran estatua sedente, colocada en el punto en que las torres pasan de una estructura cuadrada a otra circular. 

La ornamentación incluye los nombres de Jesús, Maria y José enlazados con palmas y con la palabra "Sanctus" que se repite nueve veces en cada campanario, en diferentes colores: amarillo en los dedicados a Dios padre, rojos los dedicados a Dios hijo y de color naranja los dedicados al Espíritu Santo. 
Para los pináculos, Gaudí  colocó estrellas que hacen como de corona y por debajo, seis rótulos con la mención "Hosanna" y "Excelsis". 
El Pórtico:
Gaudí diseñó para este pórtico una impresionante iconografía en la que además de las figuras religiosas, se han esculpidos enormes cantidades de elementos vegetales que sirven de unión entre los diferentes motivos religiosos en una imaginativa explosión de vida. 
El pórtico está compuesto por tres portales: de la Fe ,la Esperanza  y la Caridad  que presentan en sus motivos escultóricos una amplía y fantasiosa representación de la vida de Jesús.  
La fachada de la Pasión es de reciente construcción y está orientada a poniente.  
Representa la pasión y la muerte de Jesucristo. En concordancia con esta función, tiene una apariencia extraordinariamente desnuda y austera, con formas geométricas en arista. 
 Como la fachada de la Natividad y la de la Gloria, los tres portales de la Pasión están dedicados a las tres virtudes teologales. 
La sobriedad de la fachada se manifiesta en concordancia con su función y tiene una apariencia extraordinariamente desnuda y austera, con formas geométricas de huesos y las sobrias esculturas. El conjunto respeta el proyecto inicial de Gaudí con respecto a sus características generales, pero los detalles están obviamente adaptados a la estética moderna. Las torres o campanarios son los elementos principales de la fachada, como en la Natividad y también tienen su pórtico.

 La Fachada de la Gloria, situada en la calle Mallorca, está en este momentos justo empezada, sólo hay el esqueleto desnudo de las columnas; está orientada a mediodía y estará dedicada a Gloria de Jesucristo. De esta fachada, Gaudí dejó sólo un estudio estructural y el plano gráfico y simbólico.
2-INTERIOR

La Cripta: 
 Tiene la misma disposición que el ábside edificado encima. Se compone de siete capillas, un deambulatorio y un área central, casi circular, encima de la cual, se encuentra el presbiterio de la iglesia. 
Esta sostenida por un conjunto de diez pilares de los que se proyectan hacia el techo conjuntos de pequeñas columnas que acaban en una llave de bóveda que contiene una representación de la Anunciación. Para asegurar la iluminación y la ventilación, hay un foso alrededor de la cripta. 
El acceso se hace por dos escaleras de caracol, una a cada lado del ábside. En la cripta se halla la sepultura de Gaudí. 
La Cripta de la Sagrada Familia ha sido recientemente declarada "PATRIMONIO DE LA HUMANIDAD" por la UNESCO. 

El Ábside:
La parte exterior del ábside, como la cripta, fue uno de los primeros elementos construidos.
La parte exterior y en particular las siete capillas que rodean el presbiterio está actualmente en construcción. Los pilares de las aristas de las capillas, se acaban en pináculos prismáticos y a media altura gárgolas con figuras de dragones, lagartos, serpientes, salamandras, ranas, etc. sirven para la evacuación de aguas pluviales.  
A ambos extremos, las escaleras que suben de la cripta. 
Los Claustros:
Los claustros de la Sagrada Familia tienen una disposición completamente original que no tiene nada a ver con cualquier otra construcción conocida de este tipo. Efectivamente, el claustro de la Sagrada Familia, no está dispuesto lateralmente con respeto al cuerpo de la iglesia, sino que se dispone alrededor del templo, de tal manera que sirve de lugar de paseo, meditación y reposo y a la vez sirve para aislar el templo del ruido de la ciudad que lo circunda. Según Gaudí, se destinarán a rezar el Rosario en procesión. 
VISITAS:
 Se puede visitar: la Fachada de la Natividad, la Fachada de la Pasión, en ambas se puede subir en ascensor hasta una altura de 70 metros y más arriba a pié. Desde este nivel se pueden ver las obras a vista de pájaro. Del interior de la iglesia se puede visitar la nave central, el transepto y alguna zona de los claustros al nivel de la planta baja. En el sótano se puede visitar la cripta i el museo. 
CASA BATLLÓ
La actual Casa Batlló, en el Paseo de Gracia, cerca de La Pedrera, es el resultado de la reforma total de una antigua casa convencional construida en el año 1.877.
Gaudí recibió el encargo de renovación total del inmueble del propietario Josep Batlló i Casanovas (industrial textil). Sobre esta base, Gaudí construyó esta sorprendente casa, una de las mas fantasiosas y especiales de Barcelona.
El proyecto de Antoni Gaudí i Cornet del año 1904, fue muy cuestionado por las autoridades municipales de la época, debido a una série de elementos del diseño de Gaudí que superaban ampliamente los límites de las ordenanzas municipales.
Los cambios realizados por Gaudí en el antiguo edificio, fueron radicales y lo modificaron completamente.
 Gaudí añadió la galeria, los balcones, el desván y dos pisos adicionales así como toda la cerámica policroma.
En el interior, los espacios fueron reorganizados para obtener una ventilación y una iluminación más naturales: Gaudí dedicó una especial atención al primer piso con una especial disposición de los techos, una decoración con formas auténticamente originales y unas piezas de un diseño muy cuidado.
 En el exterior, Gaudí realizó una de les fachadas urbanas mas espectaculares y brillantes del mundo. Utilizó los elementos constructivos típicamente modernistas como la cerámica, la piedra y el hierro forjado:

La fachada es impresionante tanto si se contempla de día como de noche, si está iluminada. Está cubierta de mosaicos de espléndidos colores es probablemente la mas sugestiva, creativa y original de la ciudad. 
Los balcones parecen fragmentos de cráneos con las aberturas de los ojos y la nariz.
Las columnas de la tribuna del primer piso parecen huesos humanos.
El diseño de este tejado es uno de los mas característicos de Gaudí para edificios urbanos, culminado por une forma ondulada que recuerda la espalda arqueada de un dragón; está recubierto de tejas cerámicas que parecen escamas. El tejado tiene una torre con la cruz de cuatro brazos típica de Gaudí.  
 Seleccionada como una de las mejores obras del año 1906 por el Ayuntamiento de Barcelona.
PARQUE GÜELL

Proyectado por Antoni Gaudí i Cornet y construido entre 1900 y 1914.
El encargo de este proyecto que debía ser una aristocrática urbanización con residencias unifamiliares, fue hecho a Gaudí por el Conde de Güell.
El proyecto finalmente fracasó y consecuentemente pasó a propiedad municipal y desde 1923 se transformó en un parque público que está situado en la parte alta de Barcelona.
La entrada principal muestra dos pabellones administrativos construidos en piedra, tejado de bóveda catalana y cubiertos de "trencadis" (revestimiento de superficies con fragmentos de mosaico irregulares, que después fue ampliamente usada en el Modernismo), tejados coronados por originales diminutas cúpulas que recuerdan la forma de una seta, el pabellón de la izquierda muestra también una estilizada torre coronada por una cruz de cuatro brazos muy típica de Gaudí. Entrando en el parque encontramos una escalera doble dividida por un dragón antes de llegar a una sala hipóstila de considerables dimensiones con 86 masivas columnas dóricas (medallones en el techo) que sostienen la gran plaza del parque.
 En el techo de esta sala se pueden contemplar plafones coloreados. La citada plaza es un bello balcón con vistas sobre Barcelona y el mar. La plaza está delimitada por un banco ondulado recubierto de trencadís. Esta amplia plaza se utiliza para fiestas culturales y populares.
El parque se organiza alrededor de esta plaza central.
La totalidad del jardín esta comunicada con caminos o senderos peatonales, muchos de los cuales están sustentados con columnas inclinadas.
Pasar por estos caminos es un extraordinario placer, que permite disfrutar de la naturaleza a la vez que se pueden contemplar todos los detalles de esta obra excepcional.
 
