La alférez Torres deslumbra durante la clausura de la escuela de pilotos.
Hace 22 años fue Tom Cruise. Joven y atractivo, el actor voló a la gloria pilotando un escurridizo avión de combate de la Armada de Estados Unidos en la película 'Top gun'. 

En aquellos lejanos años habría sido impensable que el cine contara la historia de una aviadora de élite, pero el tiempo ha transcurrido y lo que un día fue coto cerrado a las mujeres ha terminado por convertirse en territorio de igualdad.

Ha llovido mucho desde que Mari Pepa Colomer Luque, la primera mujer piloto de la aviación española: obtuvo su carné de aviadora el 19 de enero de 1931, con tan sólo 18 años de edad, lo que la situaba como la primera mujer piloto de la historia de la aviación española. Mari Pepa participó en operaciones de propaganda durante la Guerra Civil española en el bando republicano en calidad de oficial del Ejército y, al término de la contienda bélica, tuvo que exiliarse a Inglaterra, donde vivió el resto de su vida.
La aviadora Mercè Martí, se hizo famosa por ser vencedora de la Vuelta al Mundo en aeroplano en 1994 y otra gran piloto fue la catalana Dolors Vives.
La alférez Rocío González Torres ha obtenido la nota más alta de su promoción en el curso de pilotos de caza y ataque del Ejército del Aire, celebrado en la Base Aérea de Talavera la Real (Badajoz), convirtiéndose en la primera mujer que consigue ser número 1 de su promoción.
La Base Aérea de Talavera vivió ayer,(13 de Junio de 2008),una jornada memorable. Por primera vez en su medio siglo de funcionamiento como escuela de formación de pilotos militares una mujer fue distinguida con el número uno de su promoción. A sus 24 años, esta sevillana se dirigió a los medios congregados con una enorme profesionalidad: «Estoy muy contenta por haberlo conseguido porque me lo he trabajado, ha sido un año duro», «Para un piloto, lo máximo es llegar a piloto de caza, y una vez dentro, ser el número uno. Por eso estoy encantada y orgullosa. Espero que esto realmente valga para algo, que se animen las mujeres, porque parece que estamos aún un poco lejanas y no nos decidimos a dar este paso», confesó Rocío González Torres.

                                                       
